Решать задачи сообща и позитивно.

В районный совет депутатов случайные люди не приходят, все, кто сейчас представляет интересы избирателей, переживают за судьбу района и тогульчан. Депутатом районного совета являюсь с марта 2008 года. За это время накопился опыт, возможность консолидировано с властью  решать определенные проблемы избирателей. Придерживаюсь стойкой позиции решать вопросы и проблемы сообща с администрациями всех уровней, кто бы не находился в это время у власти. В любых вопросах надо находить компромисс, конфронтация не решают поставленных задач, только усугубляют положение в районе и обществе.  Для себя изначально работу депутата планировала в трех направлениях: дети и детство в районе; развитие предпринимательства; благоустройство. Но со временем границы размылись и на сегодняшний день принимаю участие в различных сферах жизнедеятельности района. Кроме заседаний на районных сессиях, очень  много практических дел и мероприятий  решено и проведено за эти годы. Перечислять  конкретные дела, считаю, нет необходимости, ведь они все были на виду у вас, уважаемые избиратели, освещены в прессе. Обозначу лишь направления. 
Благоустройство.
Самым значимым мероприятием для меня является конкурс по благоустройству села на «Лучшую усадьбу», который мы проводим с администрацией Тогульского сельсовета уже на протяжении 15 лет. Он направлен на привлечение внимания населения, предприятий, организаций, учреждений района к вопросам благоустройства.
Главными задачами конкурса также являются воспитание бережного отношения к жилищному фонду, придомовым участкам, содержанию улиц, дворов, объектов малых архитектурных форм. В Тогуле много красивых и ухоженных усадеб, богатых цветников. И это ежегодно подтверждается совместными рейдами в рамках конкурса. Порой, бывает сложно определить лучшего садовода, т.к. с каждым годом цветники становятся все изысканнее и разнообразнее. Уже не раз мы награждали Надежду Николаевну Чиркову, Нину Григорьевну Репьеву, Нину Михаловну Постникову, Валентину Мифодьевну Вишнякову, но у них с каждым годом на цветочных клумбах появляются все новые и новые растения. Так же все усадьбы, которые стали победителями в прежние годы – становятся все краше и безупречнее. Наша комиссия по благоустройству ежегодно отмечает идеальное содержание своих усадеб Владимиром и Мариной Павиными, Зинаидой Помыткиной и Михаилом Мальцевым, Верой и Анатолием Золотаревыми, Галиной и Владимиром Прибытковыми, Светланой и Михаилом Сальниковыми,  Евдокией Столбовой, Валентиной и Петром Шаталовыми, и многими другими. 
Хочется еще раз отметить многоквартирный дом на ул.Северной, где Галина Васильевна Пинигина со своими соседями создали оазис комфорта.  Много лет комиссия отмечает образцовое содержание улицы Восточной. Конкурс будет продолжаться, ведь, люди должны получать не только моральное удовлетворение от своего труда, но и поддержку и поощрение власти. Уверена, что для привлечения односельчан к общественно полезным делам, нужно говорить с людьми честно, обсуждать проблемы села вместе с ними. И мы увидим, что есть рядом люди, готовые помочь руками, техникой, финансами

 
Работа с комитетами и отделами администрации района.
Около 10 лет принимаю участие и оказываю необходимую помощь в проведении районных конкурсов «Учитель года», «Воспитатель года» и «Ученик года». Мы плодотворно и целенаправленно сотрудничаем с комитетом по образованию и делам молодежи. Два года назад совместно провели  конкурс бизнес-проектов среди школьников и победитель при содействии администраций района и села получил краевую грантовую поддержку на реализацию своего проекта.
 Хорошей традицией в районе было проведение турслетов, по объективным причинам в прошлом году он не проходил, думаю, в этом году его удастся провести комитету по образованию и делам молодежи, ведь это увлекательное и интересное мероприятие для детей района. К большому сожалению, требования Роспотребнадзора к детским оздоровительным лагерям, нашему району непосильны – в лагере «Дружба» надо заасфальтировать все дорожки, перестроить общепит, реставрировать кубрики и зоны отдыха, все это выливается по смете в 10 млн. рублей. Край не будет финансировать в таком объеме, а в районе таких денег не найти. Будем надеяться, что государство опомнится
и возьмет   на себя затраты по детскому отдыху детей.
В наши дни систему образования реформируют по всей стране уже несколько лет. Вроде бы чиновники поняли свои просчеты с ЕГЭ и начали частично возвращать классическую форму экзаменов, но настала другая переломная  пора – оптимизация. Сегодня нас ставят в такие жесткие финансовые рамки при выполнении  краевых задач, что населению очень трудно донести и объяснить необходимость таких радикальных мер. Единственное приемлемое для края и для себя, что администрация района может сделать в создавшейся ситуации – попытаться сохранить малокомплектые школы от закрытия и присоединить их к более сильным.  Можно потянуть время, попытаться оставить все как есть, но край умеет финансово дать понять  непопулярность таких действий.  Большую озабоченность вызывает техническое состояние спортзала ДЮСШ, который находится в здании ТРДК. В нем проводятся районные и зональные соревнования, это единственный зал в районе по размеру, который подходит  для занятия и соревнования по  футзалу. Но пол находится в травмоопасном состоянии и требует ремонта. В решении этой задачи были консолидированы все возможные силы и люди района, будем надеяться, что нам сообща удастся что-то сделать.
Проведя парламентский час с детьми в одной из школ района, получила очень интересные пожелания. Что же хотят наши с вами дети? Старшие школьники выразили озабоченность доступным высшим образованием, хотели бы видеть на улицах нашего села контейнеры для мусора, освещение и озеленение. Младшие – возродить картинг-клуб, авиамодельный кружок. Из всех наказов, к сожалению, смогла я им помочь только со спортинвентарем для спортзала школы. 
Еще одним из вопросов, который до сих пор будоражит и волнует население района – наш лицей. Как-то так  вышло, что мало кто знает историю сохранения нашего училища и роль Вадима Петровича Смагина, если бы не он и Еремин Олег Анатольевич, то наш лицей закрыли бы уже два года назад.  
Как видим, все вышеперечисленные проблемы и вопросы, администрация района решает в рабочем порядке ежедневно. А мы, депутаты районного совета, призваны эти проблемы устранять совместно на благо населения района, учитывая интересы края. 
Совместно  с общественными объединениями.
Мне интересна деятельность всех людей в районе направленная на развитие, объединение района, поэтому много лет активно и плодотворно сотрудничаю с районным советом женщин, который возглавляет Бехтенева Антонина Михайловна. Вместе мы проводим интересные районные спортивные мероприятия, чаепития и чествования женщин-матерей. Очень приятно слышать в ответ от участников таких мероприятий добрые слова благодарности.
Два года  по мере сил и возможности помогаю районному совету ветеранов в создании Книги памяти Тогульского района. Это объемная и кропотливая работа. Я благодарна Галановой Валентине Ивановне за этот поистине титанический труд – более 6 тыс. воевавших должны быть перечислены в этом труде, по крупицам со всевозможных источников собирается информация о каждом. Издание  этой великой Книги, мы надеемся, поддержат депутаты разных уровней, организации и учреждения, население нашего района.
С НКО «Возрождение» и Натальей Михайловной Одровой нас связывает ни одно доброе дело. Совместно с ней и  предпринимателями района  мы зародили и развиваем благотворительное движение. Проводя мероприятия, заработанные средства направляем конкретному адресату. Помогаем в организации и проведении  праздников села.   
Предпринимательство.
Это огромный пласт в моей общественной работе, т.к. являюсь председателем совета предпринимателей района с 2004г. Самое сложное в ведении своего бизнеса в нашей стране – успеть приспособиться и соответствовать современным меняющимся практически ежегодно законам  и нормам. Приоритеты для бизнеса - макроэкономическая стабильность и предсказуемость налоговых условий. Налоговая нагрузка на «белый сектор», по моему мнению, должна снижаться, на сегодняшний день налоговое бремя в 32-33% достаточное, чтобы обеспечить базовые потребности государства, как оценивает Силуанов, но для малого бизнеса на селе – это предел, дальнейшее повышение приведет к массовому закрытию и уходу  «в тень». Советы предпринимателей — это предпринимательский, общественный ресурс, институт развития предпринимательства в районах. И он должен работать и функционировать вместе с властью на местах, обеспечивать коммуникационную площадку для бизнеса и власти, предотвращать возникновение проблем, которые можно решать на местах. Главными задачами совета предпринимателей, считаю:
- создание всех необходимых условий предпринимателям для сохранения и преумножения рабочих мест, содействие развитию предпринимательской деятельности; 
- постоянное информирование обо всех изменениях и нововведениях в местном и федеральном законодательстве, повышение правовой грамотности; 
- оказание бесплатных консультаций и юридической помощи, через созданные площадки на краевом и местном уровне; 
- вовлечение предпринимательских структур в решение экономических и хозяйственных проблем района. 
- информирование предпринимателей о программах поддержки, проводимых Правительством Алтайского края.
За прошедший год нами были проведены и организованы более 10 семинаров, освещающих вышеперечисленные задачи. В  наш район приезжал с визитом уполномоченный по защите прав предпринимателей Нестеров Павел Аркадьевич, его советы помогли нескольким нашим предпринимателям выиграть судебные иски у контрольно-надзорных органов по результатам проверок, стараться работать в правовом поле.
Ежегодно советом предпринимателей района в разных форматах отмечается День российского предпринимательства. В прошлом году мы решили провести его с семьями и коллективами на районном стадионе, организовав «Веселые старты». Всем очень понравился праздник, к нам присоединились и многие тогульчане. Выражаю благодарность за помощь в проведении мероприятия администрации района и лично Катареву Н.В.- начальнику спорткомитета района.  Попробовав свои силы в шуточных стартах, мы замахнулись на районную олимпиаду и с первого раза наша команда заняла почетное 2 место!
Считаю, что на сегодняшний день, совет предпринимателей района – один из самых активных общественных институтов района, мы принимаем участие практически во всех мероприятиях района, многое инициируем сами.
Тогульское местное региональное отделение Всероссийской партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

«Не думала, не гадала»…так можно начать отчет по моему новому направлению общественной деятельности. В ноябре 2016г. на районной конференции была избрана секретарем местного отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИИЯ».  Знакомые подходили спрашивали: «Зачем тебе это надо?!» Если честно, то многое в своей жизни я делала чисто интуитивно. Президент РФ Владимир Путин заставил считаться с нашей страной,  Россия при нем играет решающую роль в обеспечении мировой стабильности.
Много в мире сил, желающих сделать Россию слабой, раздробленной и подконтрольной. Сильная Россия— это не то, что хотят видеть наши извечные враги. Многие западные страны вкладывают бессчетные деньги в нашу так называемую «оппозицию» с единственной целью: дестабилизировать ситуацию, раскачать лодку и сместить Путина, после чего установить марионеточный режим, который подходит их планам и интересам, но не подходит нам, русским! Поэтому поддержка нашего президента на местах, в самых отдаленных уголках страны – очень важна. К тому же, критиковать, дестабилизировать обстановку – это не мой стиль, помогать, объединять, развивать, приложить максимум усилий для разрешения проблемы  – это должно стать приоритетом депутатов всех уровней, надо решать задачи позитивно.
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