Президиум Верховного суда 18.10.2023 утвердил обзор судебной практики по делам о защите прав потребителей. В обзоре выводы Верховного суда из споров исполнителей и продавцов с потребителями.
Кредит по СМС нарушает законный порядок выдачи займов 
Гражданин сообщил мошенникам код, который пришел по СМС. Используя эти цифры, злоумышленники оформили кредит. Потерпевшая написала заявление в полицию. Последняя возбудила уголовное дело. Гражданин подал иск о признании кредитного договора недействительным. 
Позиция истца Кредитный договор оформлен в результате мошеннических действий неизвестных лиц. 
Позиция ответчика Истец согласилась на получение кредита, подписала договор электронной подписью с использованием СМС-кода. Договор действителен. 
Позиция нижестоящих инстанций Оснований для признания договора недействительным нет, поскольку истец своими действиями ясно выразила волю на заключение договора.
 Позиция ВС Чтобы заключить кредитный договор, стороны должны его составить, ознакомить с ним потребителя, выразить согласие на сделку - подписать и передать деньги заемщику. Заключить договор по СМС нельзя - это нарушает закон о потребительском кредите. Договор надо заключать письменно (п. 15 Обзора). 
Продавец не вправе менять цену товара после того, как потребитель оформил онлайн-заказ 
Фабула дела Покупатель купил товар через интернет. Продавец отказался передавать ему товар, поскольку в момент покупки на сайте произошел сбой – цены были неправильные. Продавец предложил покупателю доплатить разницу между уплаченной суммой и настоящей ценой товара. Покупатель потребовал, чтобы ему отдали товар без доплаты. Стороны встретились в суде. Позиция истца Договор заключен на условиях публичной оферты. Покупатель уплатил требуемую сумму и вправе получить товар. Изменения договорной цены в одностороннем порядке незаконны. Позиция ответчика На сайте произошел сбой, поэтому цены отображались неправильно. Доплачивать покупатель отказался, а передать товар, купленный по неверным ценам, продавец не может, это принесет ему убытки. Договор должен быть расторгнут.
 Позиция нижестоящих инстанций Признать договор недействительным. Покупатель злоупотребил правом, так как требует исполнить договор по цене, явно несоразмерной обычной стоимости подобных товаров. Продавец действовал под влиянием заблуждения из-за сбоя на сайте.
  Позиция ВС Фиксация цены при дистанционной продаже происходит в момент оформления заказа с присвоением ему номера. После этого продавец уже не вправе по своему желанию менять цену (п. 3 Обзора).  
Продавец не вправе в одностороннем порядке отменить онлайн-заказ 
Фабула дела Покупатель оформил и оплатил покупку телевизора через интернет. В день передачи товара продавец сообщил, что телевизора нет в наличии, и вернул покупателю деньги. Покупатель обратился в суд с иском о понуждении продавца исполнить договор. 
Позиция истца Договор заключен, оплата произведена. Продавец обязан передать товар. Позиция ответчика В публичной оферте на сайте было условие, что продавец вправе отменить оформленный заказ, если товар отсутствует на складе. 
Позиция нижестоящих инстанций Первая инстанция заняла сторону покупателя и обязала продавца передать ему оплаченный телевизор. Апелляция и кассация не согласились. Продавец вправе отменить заказ, если условие об этом изначально было в оферте, ведь покупатель добровольно на него согласился, заключив договор.
 Позиция ВС Условие публичной оферты о праве продавца отменить заказ в одностороннем порядке незаконно. Предложение о продаже телевизора на сайте считается публичной оферты. Покупатель, который оформил и оплатил покупку заключил договор купли-продажи. Значит, у продавца возникла обязанность передать товар покупателю (п. 4 Обзора). 
Автовладелец вправе требовать замены машины, если в ней повторно проявились недостатки
 Фабула дела Пользователь автомобиля неоднократно выявлял в машине недостатки и обращался с ними к дилеру. Он недостатки устранял, но некоторые из них появлялись снова. Например, два раза покупатель обнаруживал нарушение целостности покрытия обшивки водительского сиденья. Покупатель потребовал заменить некачественный товар на равноценный, но дилер отказался. Покупатель обратился в суд. 
Позиция истца Дилер продал некачественный товар. Покупатель вправе получить равноценный исправный автомобиль взамен автомобилю плохого качества. 
Позиция ответчика Обнаруженный недостаток можно устранить и он никак не влияет на возможность использовать автомобиль или на безопасность движения. 
Позиция нижестоящих инстанций Отказать в иске покупателю. Выявленный недостаток незначительный, автомобилем можно пользоваться даже при наличии этого недостатка.
 Позиция ВС Автомобиль относится к технически сложным товарам. Если недостатки выявляются неоднократно, покупатель вправе требовать замены товара. Можно ли еще раз устранить недостатки, сколько будет это стоить и насколько быстро можно их устранить, значения не имеет. Так же не нужно учитывать наличие или отсутствие запрета на эксплуатацию машины из-за подобного недочета (п. 7 Обзора).
 Гостиница должна отвечать за действия работников, которые нарушили права клиента
 Фабула дела Во время проживания клиента в гостинице его номер обворовали. Клиент требовал возместить ему ущерб, компенсировать моральный вред и выплатить потребительский штраф. 
Позиция истца Сотрудник гостиницы выдал ключ от номера третьим лицам. Значит, гостиница оказала некачественные услуги и должна ответить по требованиям о защите прав потребителей. 
Позиция ответчика Гостиница не обязана отвечать за действия сотрудника, который совершил преступление.
 Позиция нижестоящих инстанций Отказать в удовлетворении требований. Гостиница не несет ответственности за вред, причиненный преступлением, которое совершили другие лица. 
Позиция ВС Требования истца законны. Ключ от номера потерпевшего посторонним лицам передал сотрудник гостиницы. Нарушение прав потребителя доказано. Гостиница должна возместить клиенту ущерб, компенсировать моральный вред и выплатить потребительский штраф  (п. 9 Обзора). 
При изменении способа исполнения судебного акта новый способ должен обеспечивать получение покупателем того, на что он мог рассчитывать при предыдущем варианте исполнения 
Фабула дела Апелляционный суд обязал автосалон заменить ранее проданный покупателю автомобиль на новый этой же марки, модели и комплектации. Однако спустя время автосалон и покупатель обратились с заявлениями об изменении способа исполнения определения: такая модель автомобиля больше не выпускается, поэтому исполнить судебный акт невозможно. 
Позиция истца Поскольку произвести замену на точно такой же автомобиль нельзя, ответчик должен произвести выплату средней рыночной стоимости автомобиля. Однако та стоимость, которая была определена в ходе экспертизы, уже не актуальна, поскольку с того момента автомобили сильно подорожали. Нужно провести новую экспертизу, чтобы определить текущую стоимость аналогичного автомобиля.
 Позиция ответчика Автосалон не против выплаты рыночной стоимости автомобиля, просит изменить способ исполнения ранее принятого судебного акта. Согласен заплатить стоимость автомобиля по итогам старой экспертизы. 
Позиция нижестоящих инстанций Удовлетворить требования заявителей. Автосалон обязан перечислить покупателю среднюю рыночную стоимость автомобиля согласно прежнему экспертному заключению, а покупатель – вернуть автосалону автомобиль.
 Позиция ВС Нижестоящие суды проигнорировали ходатайство покупателя о назначении новой экспертизы, тогда как цены на автомобили с момента проведения прежней экспертизы выросли. Замена способа исполнения судебного определения ухудшила положение покупателя, поскольку при предыдущем способе он должен был получить равноценный автомобиль, а при нынешнем – лишь деньги, на которые без доплат приобрести такую же машину не удастся (п. 20 Обзора). 
Любой потерпевший может взыскать компенсацию морального вреда и потребительский штраф, даже его у него нет договора с исполнителем услуг 
 Фабула дела Гражданин припарковал машину во дворе многоквартирного дома. Во время стоянки с крыши здания упал камень и повредил автомобиль. Гражданин просил суд взыскать с управляющей компании ущерб, компенсацию морального вреда и штраф за отказ добровольно удовлетворить требования потребителя. 
Позиция истца Управляющая компания должна содержать общее имущество многоквартирного дома, в том числе крышу. Компенсация морального вреда и взыскание потребительского штрафа обоснованы, поскольку содержание общего имущества МКД – это услуга, которую компания оказывает широкому кругу потребителей.
 Позиция ответчика Истец не живет в доме, с крыши которого упал камень, не является стороной договора с управляющей компанией или потребителем ее услуг. 
Позиция нижестоящих инстанций Взыскать с управляющей компании ущерб, а в компенсации морального вреда и потребительском штрафе отказать. Истец – не потребитель услуг управляющей компании, поскольку с ней нет договорных отношений.  
Позиция ВС Мнение нижестоящих инстанций ошибочно. Требовать возмещения вреда могут не только потребители услуг, но и любые потерпевшие от некачественных услуг (п. 2 Обзора).
 Потребитель вправе подать иск в суд по своему месту жительства, даже если договор с исполнителем уже расторгнут 
Стороны решили расторгнуть договор на строительство беседки. В соглашении стороны указали срок, до которого подрядчик обязался вернуть авансовый платеж. Но заказчик свои деньги так и не получил. На основании закона о защите прав потребителей заказчик обратился в суд по своему месту жительства с требованием взыскать задолженность, неустойку, компенсацию морального вреда и потребительский штраф. 
Позиция истца Требование вытекает из норм о защите прав потребителей, следовательно, истец вправе подать иск по своему месту жительства, а не по месту нахождения ответчика. Позиция ответчика Не выражал своей позиции относительно подсудности дела.
 Позиция нижестоящих инстанций Суд первой инстанции вернул иск в связи с его неподсудностью. Договор на момент обращения в суд уже был расторгнут, значит, ссылаться на закон о защите прав потребителей при выборе суда истец не мог. Истец должен был направить иск в суд по месту нахождения ответчика. 
Позиция ВС Неважно, расторгнут договор или нет, отношения между сторонами имели потребительский характер в период действия договора и сохраняют его и после его расторжения. Истец вправе направить иск по своему месту жительства (п. 22 Обзора).
