 Отчёт

 об исполнении районного бюджета

по доходам, расходам и источникам финансирования дефицита бюджета

Тогульского района

На 1 июля 2021 года
Уважаемые  депутаты и приглашенные !

                  Доходы районного бюджета
За первое полугодие 2021 года в районный бюджет поступило 27 млн. 908,5 тыс. руб. собственных доходов. Полугодовой план выполнен на 108,9%, по сравнению с поступлением 1 полугодия 2020 года доходы увеличились на 18,7% или на 4,4 млн. руб.

План налога на доходы физических лиц выполнен на 107,8% поступление составило 19,1 млн. руб., по сравнению с аналогичным периодом прошлого года произошло увеличение на 1,9 млн. руб. или на 11,3%. Увеличение поступлений и перевыполнение плана произошло вследствие роста налога некоторых налогоплательщиков (АО «Антипинское», АО «Труд», ГУП ДХ АК «Северо-Восточное ДСУ»). 

Поступление акцизов составило 1513,8 тыс. руб., план выполнен на 94,2%, но по сравнению с прошлым годом произошло увеличение более чем в 2 раза или на 900,3 тыс. руб., в связи с увеличением норматива отчислений в местный бюджет.

План единых налогов на совокупный доход перевыполнен 68,9%, поступление составило 2,4 млн. руб., увеличение по отношению к 1 полугодию 2020 года составило  637,7 тыс. руб. По упрощенной системе налогообложения поступление уменьшились на 78,1 тыс. руб. или на 18,4%, план выполнен на 77,4%. 

 Поступление единого налога на вмененный доход составило 451,6 тыс. руб., план выполнен на 83,6%, по сравнению с 1 полугодием прошлого года произошло уменьшение на 213% или на 510,5 тыс. руб. Недовыполнение плана и снижение поступлений связано с отменой ЕНВД с 01.01.2021г. и переходом налогоплательщиков на новую систему налогообложения Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, зачисляемый в бюджеты муниципальных районов составил 1401,1 тыс. руб.
План поступлений единого сельскохозяйственного налога перевыполнен на 430,6%, поступление составило 1582,6 тыс. руб., по сравнению с 1 полугодием 2020 года произошло увеличение на 1401,1 тыс. руб. Повышение поступлений связано с изменением кадастровой стоимости земель сельскохозяйственного назначения с 2020 года.
 План поступлений госпошлины выполнен на 88,2%, поступило 277,9 тыс. руб., по сравнению с аналогичным периодом 2020 года произошло уменьшение на 6,9 тыс. руб. или на 2,5%, в связи с уменьшение количества исковых заявлений.

Доходов от использования имущества (арендная плата за земельные участки до разграничения собственности и доходы от сдачи в аренду имущества) поступило 1396,1 тыс. руб., что на 265,4 тыс. руб. больше, чем в первом полугодии 2020 года. План выполнен на 85,9 %.
Поступление платежей за загрязнение окружающей среды составило 43,4 тыс. руб., по сравнению с 1 полугодием 2020 года произошло увеличение на 23,6 тыс. руб. или в 2 раза, по причине увеличения норматива отчисления в местный бюджет.

Доходов от оказания платных слуг поступило в сумме 2823,0 тыс. руб., что больше прошлого года на 577,3 тыс. руб. или на 25,7%, план перевыполнен на 18%.

Поступление штрафных санкций составило 115,9 тыс. руб., план недовыполнен на 14,2%, но по сравнению с 1 полугодием 2020 года платежи уменьшились на 101,7 тыс. руб. или на 46,7%. Основная причина снижения связана с тем, что в первом полугодии прошлого года поступила задолженность за предыдущие периоды.
        РАСХОДЫ РАЙОННОГО БЮДЖЕТА 
Плановые  расходы районного бюджета с учетом изменений на 2021 год были определены в размере 262,9 млн. рублей. Фактические расходы  бюджета  составили 130,6 млн. рублей, что составило 49,6% к  плану.
Прочие характеристики исполнения    районного   бюджета  за первое полугодие  2021года:                                                            
1.)    Верхний  предел  муниципального  долга по состоянию  на  01  июля 2021 года  равен  26,8 млн. рублей,  что не  превышает  предельно - допустимого  уровня  долговой  нагрузки  на  бюджет. 

2.)    Муниципальных  гарантий  за счет районного бюджета на 1 июля 2021 году не  предоставлялось.   

3.)    Дефицит  районного   бюджета по итогам исполнения  на 1 июля  2021 года составил 1 млн. 418,5 тыс. рублей 
    Из-за недостатка  собственных средств не все расходные обязательства были погашены    в полном объеме. В результате на 01 июля 2021года в бюджете образовалась кредиторская задолженность в размере –  25,3 млн.руб.,  из  которых    18,9 млн.руб.  составляет задолженность за уголь переданный МУПу, более  трёх миллионов  составляет  задолженность за  работы  по капитальному ремонту средней школы (это доля районного бюджета на   условиях   софинансирования). Остальная задолженность  является  текущей.
   Задолженность по кредитам составляет 16,1 млн.руб.  Её погашение  производится согласно графика.
     Задолженности  по  выплате заработной  платы и уплате налогов   учреждения бюджетной сферы на  01 июля 2021 года не имеют.
Председатель комитета

по финансам                                      Николаев В.А.

31.07.2021г.

