	Информация о социально-экономическом развитии

	Тогульского района в 2019 году.

	(официальное наименование городского округа (муниципального района)


Промышленное производство 
Объем отгруженной продукции промышленного производства за 2019 год составил 83489 тыс. рублей, рост на 7,2 % к уровню прошлого года (2018 год – 77851), что составит 11156 рублей на душу населения. За 2019 год увеличился объем выпуска таких видов продукции как: 
- древесина топливная – 150 %; 
- полуфабрикаты мясные – 112,5 %;

- продукция мясная пищевая – 112,7 %

- мука из зерновых культур – 109,6 %. 
Снизился объем выпуска продукции: 
- лесоматериалы необработанные – 70,7 %; 
- изделия хлебобулочные – 80,4%;
- мясо КРС, свинины парное, остывшее – 97,2%; 
- пар и горячая вода – 97,8 %. 
Снижение объема заготовки лесоматериалов связано со снижением спроса на продукцию в КАУ "Алтайлес", так как в строительных магазинах больше ассортимент, объем заготовки древесины топливной увеличился. Снижение производства хлебобулочных изделий связано с тем, что ООО  «Хлебозавод» находится в тяжелом финансовом положении, в целях оптимизации расходов здание хлебозавода выставлено на торги, сокращены работники, из-за больших долгов поставщикам прекратили печь хлеб и хлебобулочные изделия, здание гастронома сдали в аренду.
Сельскохозяйственное производство 
Прошедший год для хозяйств стал еще одним годом испытаний на их устойчивость к капризам погоды. 

Однако в плане реализации полученного урожая и цен на него, можно сказать, что в целом нынешний агросезон лучше прошлогоднего.  
Общая площадь посевов в этом году составила 27,5 тыс.га., в том числе зерновых и зернобобовых - 21,3 тыс.га. Урожайность зерновых и зернобобовых в амбарном весе - 20,3 ц/га. Нынешний перерыв во время уборки урожая из-за дождей, пришедших на территорию нашего района, не позволил в полной мере реализовать амбициозные планы по урожайности зерновых, хотя она в этом году на 3,5 ц с га выше прошлого года.   Это – 8 место в крае.
Поголовье крупного рогатого скота насчитывает 6505 голов, в том числе коров 2419. Поголовье КРС в этой категории хозяйств сократилось по обьективным причинам на 7%. При этом поголовье молочных  коров осталось на уровне предыдущих лет и составляет 1140 голов. Поголовье свиней выросло на 3% и составило 31051 голов.

  Производство скота на убой в живой массе  сократилось на 386 тонн и составило 7102 тонн.  Львиная доля производства - 88%,  приходится на  Акционерное Общество «Антипинское», которое занимает лидирующие место по производству мяса в крае.

 Производство молока составило 10558 тонн, что выше прошлого года на 193 тонны. Удой на одну фуражную корову составил 5719 кг, превысив уровень прошлого года на 93 кг.  По этому показателю животноводы нашего района в крае на третьей позиции.

В 2019 году была продолжена работа по обновлению технических средств. На инвестиционные проекты хозяйства затратили 110,7 млн.рублей, в том числе на приобретение техники 101,2 млн.рублей (2018 - 56 млн.руб.). Значительные средства вкладывают хозяйства в ремонт  и реконструкцию животноводческих помещений, приобретение оборудования для молочных ферм.
Хозяйства района используют возможность получения государственной поддержки производства из федерального и регионального бюджета, при этом они являются добросовестными налогоплательщиками. Общий объем финансовой помощи сельхозпроизводителям в 2019 году составил 8,2 млн.рублей, в том числе на поддержку отраслей животноводства 3,7 млн.рублей, отраслей растениеводства - 4,4 млн.рублей.
Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района 
В 2019 году в районе, как и в 2018, продолжалась активная работа по привлечению бюджетных инвестиций для улучшения материально-технической базы учреждений социальной сферы.

В истекшем году в рамках КАИП завершены работы по благоустройству МКОУ «Тогульская СОШ» на общую сумму из краевого бюджета 4745,8 тыс.рублей. Проведён капитальный ремонт 2-х групп детского сада «Солнышко» на сумму 7841,5 тыс.рублей из краевого бюджета. Начата разработка проектно-сметной документации на реконструкцию водопровода в селе Тогул.    
 В рамках ФЦП Устойчивое развитие сельских территорий получены гранты и реализованы проекты по поддержке местных инициатив граждан проживающих в сельской местности по обустройству детской игровой площадки в селе Тогул и парка в селе Старый Тогул. Также реализован грант, полученный по линии  Минфин АК в селе Новоиушино по обустройству детской площадки.

Также продолжается строительство цеха переработки мяса в АО "Антипинское", в настоящее время на завершающем этапе устанавливается и подключается оборудование, а также идет подготовка документации. 
Претендентами на участие в программе  «Устойчивое развитие сельских территорий», подав документы,  стали девять семей, в том числе: по категории «граждане» - 4 семьи, по категории «молодые семьи» - 5 семей. Такого количества участников не было за весь период действия программы. В первую очередь это связано с окончанием действия программы. Все претенденты стали участниками. Всего было выделено  6988354 рубля, из них на приобретение жилья 2262362 рубля, остальные на строительство. В итоге приобретено 382,6 кв.м. жилья 6 семьями, одна семья  начала строительство нового дома, две – пристраивают к дому.

Также в этом году ввели построенные дома 2 семьи, участники  прошлых лет, общая площадь введенного жилья составила 138,9 кв.м.

Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства 
  На 01.01.2020 на территории Тогульского района Алтайского края зарегистрировано 134 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 121 индивидуальных предпринимателей. За прошедший год открылось 20 ИП, в основном  по виду деятельности - розничная торговля.

В целях поддержки и развития предпринимательства проведено 1 заседание комиссии по рассмотрению бизнес-планов безработных граждан. Проект комиссией поддержан, виды деятельности: предоставление услуг парикмахерскими и салонами красоты.

Проведено 6 заседаний Совета предпринимателей. На заседаниях рассматривались актуальные темы 2019 года: маркировка товаров, доступная среда для инвалидов, плановые проверки контролирующими органами, контрольная закупка, изменения в КоАП РФ в части административного наказания. В феврале и мае проведены встречи представителей Роспотребнадзора и предпринимателей. Также  в мае организована встреча специалистов НО «Алтайский фонд поддержки МСП», которые ознакомили предпринимателей со своими мерами поддержки. Совет предпринимателей, во главе с председателем Ральниковой И.Н. активно принимали участие в различных районных мероприятиях.

За 2019 г в рамках Стандарта деятельности информационно-консультационного центра поддержки предпринимательства оказаны 22 консультации, создана с предпринимателями группа в соцсетях для информационного и текущего по возникающим вопросам общения. Также вся необходимая информация для СМСП размещается на сайте Администрации района.

Ситуация на рынке труда 
 Среднемесячная  заработная  плата одного работника в районе по оценке за 2019 год составила 22028 рублей, увеличившись по сравнению с прошлым годом на 7,9 %. Самый высокий уровень среднемесячной зарплаты в финансовой сфере -  34490 рублей, рост к прошлому году – 124,9 %, в сельском хозяйстве – 31996 рублей, рост к прошлому году – 112,7 %. По крупным и средним предприятиям 25378,8  рублей. 
 Ситуация на рынке труда характеризуется следующим образом: численность официально зарегистрированных безработных граждан по состоянию на 31.12.2019 г. составила 123 человека, сравнивая с аналогичным периодом прошлого года (на 31.12.2018г. составляла 137 человек) произошло снижение на 10,2 %. Уровень регистрируемой безработицы по отношению к численности трудоспособного населения на 31.12.2019 г. – 3,4 %. Напряженность на рынке труда на конец отчетного периода составила– 5,9 человек на одно вакантное место.
  Уменьшилось число работодателей, обращающихся в службу занятости за подбором работников (в 2018 году обратилось 43 работодателя, заявили 552 вакансии) в 2019 году 39 работодателей заявили 574 вакансии, в том числе для инвалидов 21. Остается проблемой нарушение работодателями статьи Закона «О занятости населения в РФ» в части предоставления вакансий в службу занятости. Это негативно сказывается на качестве предоставляемых услуг.
Уровень выполнения квоты для приема на работу инвалидов (на конец периода) составил 91,3%, этот показатель говорит о том, что не все организации ответственно подходят к данному вопросу и нарушают федеральный закон.


В течение года при содействии службы занятости трудоустроено 183 человека, что составляет 47,9 % от обратившихся за содействием граждан.
Для поддержания доходов безработных граждан в течение года были созданы и модернизированы 35 новых рабочих мест для выполнения работ социально-значимого направления. Средняя заработная плата по вакансиям, информация о которых была предоставлена в органы службы занятости на конец года -16457 рублей.

С назначением пособия по безработице на учете состоит 84 безработных граждан, что на 20,7 % ниже соответствующего показателя 2018 года (106).

По–прежнему остаются востребованными в районе медицинские и педагогические работники, водители, трактористы, бухгалтера.

Уровень жизни населения 
 Среднемесячные  денежные доходы на душу населения в 2019 году составили 14507 рублей, рост к 2018 году 0,5 %.  Среднемесячные расходы на душу населения составили 11453 рубля, рост к 2018 году 7,3  %. Расходы населения опережают доходы на 6,8 %, в основном это связано с ростом цен на товары и услуги, увеличением тарифов на ЖКУ, высокой заккредитованностью населения.

Состояние местных бюджетов 
В консолидированный бюджет Тогульского района за 2019 год при уточненном плане 220050,6 тыс. рублей поступило 220750,83 тыс. руб., что превысило запланированный объем доходов на 0,3%. 

Собственные доходы консолидированного бюджета составили 56212,43 тыс. рублей безвозмездные поступления – 164538,4 тыс. руб. (25 и 75 процентов к общей сумме доходов соответственно). Основными источниками собственных доходов консолидированного бюджета являются налог на имущество физических лиц, платные услуги, земельный налог, арендная плата за земельные участки, единый налог на вмененный доход, акцизы.

    На расходы бюджета муниципального района в 2019 году при плане 222152,6 тыс. рублей было направлено 213323,6 тыс.рублей, что составило 96,03  %.
Наибольший удельный вес в расходах бюджета в 2019 году составили расходы по разделу «Образование» - 126967,04  тыс.рублей  или 59,52 % от общего объема расходов бюджета. План по расходам выполнен на 96,76% (план 131223,07 тыс. рублей).
На решение  Общегосударственных вопросов направлено  27385,87 тыс.рублей или 13% от общего объема расходов бюджета; План по расходам выполнен на 94,63% (план 28940,24 тыс. рублей).
Расходы по разделу «Социальная политика» расходы составили  18225,70 тыс.рублей, удельный вес 9%; План по расходам выполнен на 95,40% (план 19104,22 тыс. рублей).
По разделу «Жилищно-коммунальное хозяйство» – 18866,38 тыс.рублей удельный вес 9%; План по расходам выполнен на 95,43% (план 19770,56 тыс.рублей).
По разделу «Культура, кинематография» – 14281,45 тыс.рублей, удельный вес 7%; План по расходам выполнен на 92,07 % (план 15512,33 тыс. рублей).
По разделу «Национальная экономика» – 5124,62 тыс. рублей  удельный вес 2% . План по расходам выполнен на 100% (план 5124,62 тыс. рублей).

Расходы по разделам «Национальная оборона», «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность», «Физическая культура и спорт», «Средства массовой информации», «Обслуживание государственного и муниципального долга» составили 2472,49 тыс.рублей или около 1% от общего объема расходов бюджета.

Таким образом доходы бюджета за 2019 год составили  220750,83 тыс. рублей, расходы составили 213323,6 тыс.рублей, профицит бюджета составил 7427,23 тыс.рублей.
Жилищно-коммунальное хозяйство 
 Все объекты  в 2019 году функционировали в штатном режиме, в течение года не допущено ни одной аварийной ситуации, поломки устранялись в кратчайшие сроки, без ущерба для потребителей. На территории района предоставлением коммунальных услуг   занимаются три предприятия: АО «Антипинское», МУП «Коммунальщик» и ИП Выскубов Г.В.
 Даже при наличии экономически эффективного тарифа, проблем в  жилищно-коммунальной сфере множество, но основная – одна, неплатежеспособность основного потребителя услуг, социальной сферы. 

В рамках реализации муниципальной   программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тогульского района»  на  2015-2020 годы были выполнены следующие мероприятия:

1. Заменено на объектах коммунальной инфраструктуры 200 м водопроводных сетей 

2. Проведены работы по ремонту котлов в котельных «Старый Тогул »,   «Средняя школа» и «Центральная».

Субсидий на погашение задолженности за уголь и тепло в 2019 году получено в сумме -4190 тыс.рублей.
С резервного фонда района выделено 176,26 тыс.рублей.  Средства были направлены на приобретение частотного преобразователя для системы водоснабжения в Администрацию Старотогульского сельсовета, приобретение сетевого насоса в котельную «Центральная» и приобретение дымососа в котельную «Старый Тогул».

Также в 2019 году в с. Тогул был закончен капитальный ремонт котельной Центральная на сумму 5,7 млн.рублей.  Капитальный ремонт включал в себя замену оборудования и тепловых сетей.

В 2019 году на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения за счет средств дорожного фонда Тогульского района было освоено 2,4 млн. рублей, это остаток 353 тыс.рублей от дорожного фонда 2018 года и 2,2 млн. рублей из средств дорожного фонда 2019 года. 

Выполнены следующие мероприятия:

- содержание а/дорог (очистка от снега, ямочный ремонт и т.д.) 495 тыс.рублей;

- на ремонт освещения а/дорог местного значения и иные мероприятия, направленные на улучшение технических характеристик а/дорог в том числе дорожных сооружений на них было потрачено – 1,224 млн.рублей (установка светильников, оплата электроэнергии, изготовление ПСД и т.д.);  
А также в 2019 году за счет средств краевого бюджета (краевого дорожного фонда) было освоено 797 тыс.рублей на ремонт щебеночного покрытия по ул. Луговая в с .Тогул протяженностью 305 м.

Социальная сфера 

В настоящее время по банку данных в Тогульском районе на учете состоят 47 семей, в них воспитывается 58 детей. Из них приёмных семей  - 11 в них детей - 19, опекунских семей 21, в них детей со статусом – 24, детей находящихся под опекой по заявлению родителей – 15. В Тогульском филиале КГБОУ «Бочкарёвский лицей профессионального образования»  обучается 27 выпускников детских домов Алтайского края относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в отношении 15 из них оформлены договоры о патронатном сопровождении. 

Проводилась работа по выявлению и устройству  детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Так за 2019 год на территории района было выявлено 4 ребёнка данной категории, в отношении 2 выявленных, один родитель был лишен родительских прав, дети устроены в приёмную семью, двое детей помещены под надзор  в учреждение,  оказывающее помощь детям сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в связи с тем, что их мать отбывает наказание в местах лишения свободы.

В течение 2019 года из средств краевого бюджета на  детей из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей выплачивалось пособие на их содержание, которое составляло сумму в размере 11282,65 рублей на каждого ребёнка в месяц, оплата приёмным родителям составляла 4115,16 рублей.

С 2020 года размер данной выплаты будет увеличен и  составляет 11733,45 рублей. Оплата приёмным родителям с 2020 года не увеличится и составит 4115,16 рублей.

В течение 2019 года было произведено 116 плановых проверок жилищно-бытовых условий несовершеннолетних из категории детей – сирот и детей оставшихся без попечения родителей а также детей находящихся под временной опекой, из них 43 проверки целевого использования опекунами денежных средств на содержание подопечных.

В ходе проверок существенных нарушений  условий проживания подопечных выявлено не было, фактов нецелевого использования денежных средств нет.

На территории Тогульского района фактов жестокого обращения с детьми за 2019 год не выявлено. 

Создание комфортной, безопасной, доступной образовательной среды для наших воспитанников, обучающихся, педагогов является важнейшим фактором повышения качества образовательной деятельности.

С 1 сентября 2019 года в школы района пришло 913 школьников, что на 5 человек меньше, чем в прошлом году. После ликвидации Титовской основной школы дети школьного возраста, проживающие в с. Титово, продолжили обучение в МКОУ «Тогульская ООШ».    

Всего выпускников 9 класса – 86 человека. 2 человека сдавали экзамен «технологию» в традиционной форме (по заключению ПМПК). Допущены к сдаче ОГЭ 84 учащихся. 

По итогам основного периода не прошли ОГЭ - 24 человека (71%). В осенний (дополнительный) период сдавали 24 человека. По итогам этого периода не сдали 10 человек (остались на повторное обучение в 9 классе). Итого получили аттестат об основном общем образовании 74 чел. (88,1%), 2 чел. - свидетельство об обучении.

Всего выпускников 11 класса – 51 человек. 

По итогам основного периода не прошли ЕГЭ 1 чел. (математика АСОШ).

В летний период 2019 года в школах района была организована работа профильных лагерей и лагерей с дневным пребыванием. Всего за летний период отдыхом и оздоровлением было охвачено 515 детей (60%), на эти цели из муниципального бюджета было выделено 110 тыс.рублей. Трудоустроено в течение летнего периода 43 подростка с выделением средств из местного бюджета в размере 28 тыс.рублей.

В летний период 2019 года в школах района была организована работа профильных лагерей и лагерей с дневным пребыванием. Всего за летний период отдыхом и оздоровлением было охвачено 515 детей (60%), на эти цели из муниципального бюджета было выделено 110 тыс.рублей. Трудоустроено в течение летнего периода 43 подростка с выделением средств из местного бюджета в размере 28 тыс.рублей.                                                                             

В реализации Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» в 2019 году в МКДОУ «Детский сад «Снежинка» проведены ремонтные работ калитки и тротуара на общую сумму 437 тыс.рублей.

За 2019 год из края в систему образования района поступило следующее: автобус, промышленные эл.плиты – 8 шт., 6 персональных компьютеров, 10 ноутбуков, оборудование в кабинет по ОБЖ, посудомоечная машина, 4 детских игровых площадки, 6 холодильных среднетемпературных шкафов, 4 холодильных низкотемпературных шкафа.
 В области здравоохранения: обеспеченность врачами составляет 20 % на 10 тыс. человек населения, обеспеченность средним медперсоналом - 62%  на 10 тыс. человек населения. Обеспеченность врачебными кадрами ухудшилась по сравнению с прошлым годом, в 2019 году дефицит врачей составил 4 человека (в 2018 году 3 человека).
Культурно- досуговое обслуживание население Тогульского района в 2019 году осуществляли 23 учреждения культуры: 10 сельских Домов культуры, 10 библиотек  (филиалов)  МКУ «ТМЦК», ЦРМБ им. Н.Н. Чебаевского,  районный краеведческий музей, МКУДО «Тогульская детская школа искусств».
 Главными событиями 2019 года, определившими деятельность учреждений культуры и дополнительного образования   Тогульского района, стали:  Год театра, Год празднования столетия со дня рождения Даниила Гранина.      Учреждения культуры   района приняли участие во Всероссийских, краевых и районных грантах, конкурсах,  акциях: Участие в проектах, грантах позволило привлечь дополнительные средства в учреждения, что значительно улучшило материально- техническое состояние, увеличилась  посещаемость  мероприятий,  повысилось  их качество. Благодаря реализации молодежного  гранта «Анти-кафе, за нами Будущее», частично решена проблема занятости среди молодежи и подростков. На средства гранта (211 тысяч рублей) организованна  игровая комната, приобретены настольные игры, караоке, работает зона Wi-Fi. 
 Одним из главных событий уходящего года является присвоение звания «Самодеятельный народный коллектив Алтайского края  вокальному ансамблю « Славяне» руководитель Григорий Соловьев.
В 2019 году  проект ЦРМБ им. Н. Н. Чебаевского «Живые уроки: Экологический ликбез» стал победителем в открытом благотворительном конкурсе «Новая роль библиотек в образовании» Фонда Михаила Прохорова, сумма гранта составила 157 500 рублей.

 В 2019 году ЦРМБ им. Н.Н. Чебаевского получила спонсорскую помощь от ООО «Фитоком Алтай», на реализацию проекта по профориентации молодежи на селе, на пополнение фонда литературой по профориентации, предпринимательской деятельности, художественной литературы в размере 70 тыс. рублей.
 Участие  в краевом конкурсе АКСБ  «Радуга талантов», Маркина Виолетта стала победителем конкурса в номинации «Художественное слово».
Вся физкультурно-массовая и спортивная работа проводилась в соответствии с  единым календарным планом на 2019 год и направлена на выполнение муниципальной  программы «Развитие физической культуры и спорта в Тогульском районе» на 2014 – 2020 годы.  Календарный план на 2019 год включал 47 спортивных мероприятий, фактически проведено 59 мероприятия из которых:

38-районных;

21-межрайонных и краевых

Сборные команды района приняли участие в зимней и летней Олимпиаде сельских спортсменов Алтая (15 и 41 место соответственно), в зимнем и летнем кубке депутатов АКЗС  В.П.Смагина и А.В.Траутвейна (1 и 4 соответственно).

В 2019 году благодаря участиям в различных смотрах и конкурсах получили (пока на хранение) за счет краевого бюджета спортивный инвентарь на лыжную базу «Снежинка» на 57 тысяч рублей, хоккейную форму на 98,3 тысячи рублей, оборудование и инвентарь для центра тестирования комплекса ВФСК ГТО на 71,8 тысяч рублей. В декабре 2019 года за счет средств федерального и краевого бюджетов получили оборудование для монтажа и устройства площадки для занятий и сдачи нормативов комплекса ВФСК ГТО на сумму 2968 тысяч рублей. 

На проведение спортивных мероприятий в 2019 году были выделены средства:

- районный бюджет-100 тыс. рублей;

- получено из внебюджетных источников – 74,4тыс. рублей;

     В плане работы на 2020 год:
1.Продолжить работу по ремонту здания Антипинской средней школы.

2.Продолжить работу по ремонту здания Новоиушинской средней школы.
3.Продолжить работу по ремонту детского сада "Солнышко". 

4.Продолжить работу по реконструкции системы водоснабжения в с. Тогул.

5.Принять участие в грантовой поддержке на реализацию местных инициатив граждан с проектами: 
- обустройство аллеи Памяти в с. Тогул Тогульского района;
- обустройство пешеходного тротуара по ул. Юбилейная в с. Тогул;
    - обустройство площадок  накопления твердых коммунальных отходов.

	Глава Тогульского района
	                        __________
	                                                                   В.А. Басалаев

	 
	                         (подпись)
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