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	(официальное наименование городского округа (муниципального района)





Промышленное производство 
	Объем отгруженной продукции промышленного производства за 2021 год составил 107093 тыс. рублей, что выше аналогичного периода прошлого года на 16,6 %,  55 % из которых отгружено организациями обрабатывающей промышленности. Сводный индекс промышленного производства сложился на уровне 148,9%. Основная номенклатура выпускаемой в районе промышленной продукции:  пиломатериал, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, мясо, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия, мука, корма растительные, пар и горячая вода. 
	Увеличение объема выпуска таких видов продукции:
- древесина топливная - 108,2%;
- мясо и прочие продукты убоя - 105,6%;
- полуфабрикаты мясные - 189,9%;
- кондитеские изделия - 104,1%;
- корма растительные - 111,9%;
	Снижение объема выпуска продукции:
- лесоматериалы необработанные - 82,1%;
- изделия хлебобулочные - 94,6%;
- пар и горячая вода -88,8%.
	Спрос на дрова долготье в КАУ "Алтайлес" увеличился в связи с ростом цен на дрова чуркой и колотые у ИП. Увеличился объем производства полуфабрикатов, связан с введением цеха по переработке мяса в АО «Антипинское. Снижение производства хлеба в торговых сетях связано с большим количеством привозного хлеба, а также с производством хлеба у местных ИП. Отпуск пара и горячей воды в МУП "Коммунальщик" снизился по причине теплых месяцев, в апреле и октябре тепло подавали только в ночное время.
Сельскохозяйственное производство 
	Минувший год для сельхозпроизводителей района сложился весьма благоприятно. Все коллективные и крестьянско-фермерские хозяйства, кроме СПК «Русское поле», сработали с прибылью, которая составила 121,1 млн.рублей. Рентабельной работе предприятий в этом году способствовали рост урожайности и закупочных цен на зерновые и зернобобовые культуры, несмотря на значительное подорожание горюче-смазочных материалов и запчастей. Все это позволяет отрасли оставаться важным сектором экономики района и  в значительной степени определять как будет жить и развиваться муниципалитет. 
	Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 5 предприятий, 9 действующих крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Здесь занято 27,5% от общего числа работников района. Кроме того, производством сельхозпродукции занимаются граждане, содержащие личное подсобное хозяйство.
	Общая площадь посевов - 29,2 тыс.га., в том числе зерновых и зернобобовых - 22,0 тыс.га., посевные площади на 3,9% увеличились в истекшем году по сравнению с 2020 годом. Урожайность зерновых культур составила  в этом году 20,0 ц/га. Это выше уровня прошлого года на 4,0 ц/га. Валовое производство - 44.0 тыс.тонн, в прошлом году-  34.5 тыс.тонн  , что на   28% выше. 
	В сложных условиях производства, хорошим подспорьем является государственная поддержка производителей сельхозпродукции. 4 хозяйства района получили в этом году такую поддержку. Объем финансовой помощи хозяйствам  составил 22,6 млн.рублей.
	Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях  хозяйств составляет на 01.01.2022 года 6627 голов, в т.ч. коров 2324 головы, из них молочных -1170 голов. Поголовье КРС и коров так же свиней и овец осталось на уровне прошлого года.  Надой на одну фуражную корову составил 7475 кг, что выше прошлого года на 117 кг. Как и в прошлом году это второй результат среди районов края.  Валовое производство молока при этом выросло на 4%. Первые по продуктивности молочного стада - СПК «Заря» -7932 кг, уровень прошлого года превышен на 182 кг. По этому показателю хозяйство входит в десятку лучших сельхозпроизводителей Алтайского края. В АО «Труд» надой на одну фуражную корову  составил 7218  кг и рост составил 87 кг соответственно. Радует то, что столь высокие результаты стабильны уже не один год. АО «Антипинское» остается одним из лидеров  по производству и реализации мяса в крае. 
	Достигнутые показатели это результат постоянного поиска резервов роста продуктивности и доходности производства. Проведение всего комплекса полевых работ в оптимальные сроки гарантируется наличием в хозяйствах эффективной, производительной техники. В 2021 году была продолжена работа по обновлению технических средств,  реконструкции и модернизации животноводческих помещений. На инвестиционные проекты   хозяйства затратили 138,3 млн.рублей, что на 20% выше уровня 2020 года. 
	Хорошие экономические показатели позволяют хозяйствам повышать оплату труда своих рабочих. Средняя заработная плата в 2021 году по сравнению с предыдущим годом выросла на 17,0% и составила 38174 руб.
	Организованное в крае и районе трудовое соревнование в агропромышленном комплексе является стимулом для получения более высоких результатов в работе сельхозпроизводителей. Достижение наивысших показателей в сфере производства продукции растениеводства и животноводства в 2021 году позволили нашему району стать победителем в трудовом соревновании среди районов по Восточной зоне. 
Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района 
	В этом  году в рамках реализации КАИП произведен капитальный ремонт МБОУ «Антипинская СОШ» на сумму  37 319,4 тыс.руб., детского сада «Солнышко» структурного подразделения МКДОУ «Детский сад «Снежинка» - 23 289,8 тыс.руб., Новоиушинскую СОШ филиал МКОУ «Тогульская СОШ» - 19 878,1 тыс.руб. 
	В рамках партийного проекта «Культура малой Родины» произведен текущий ремонт в Районном Доме культуры на сумму 5  167,730 тыс. руб. 
	В 2021 году в рамках государственной программы Алтайского края «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края» участником  стала одна семья, которой выделено 848 960 рублей на строительство жилья.  
	За отчетный  году в районе реализовано 9 грантов на поддержку местных инициатив граждан проживающих в сельской местности, из них обустройство контейнерных площадок в с.Тогул, Старый Тогул, Новоиушино, Колонково, Антипино, Бураново, обустройство детских игровых площадок в с.Антипино и Бураново и обустройство улично-дорожной сети в с.Антипино. 
Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства 
	Значимую роль в развитии района играет малый бизнес. По данным на 10.01.2022 в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства содержались сведения о  96 субъектах предпринимательства, осуществляющем деятельность на территории Тогульского района, в том числе: 93 индивидуальных предпринимателях и 3 организациях. Тенденция изменения количества субъектов малого предпринимательства в Тогульском районе имеет отрицательную динамику. В 2021 году их число уменьшилось на 7 субъектов (9 %), уменьшение за счет закрытия (исключения) юридических лиц из реестра. Количество ИП осталось на прежнем уровне, 19 вновь открывшихся.
 	По данным налоговой инспекции 88 граждан, зарегистрированных по месту жительства на территории Тогульского района, осуществили постановку на учет в качестве плательщиков налога на профессиональный доход.
	Заседания Совета предпринимателей не проводились в связи с пандемией, текущие вопросы обсуждались с помощью соцсетей. В 2021 году в рамках Стандарта деятельности информационно-консультационного центра поддержки предпринимательства оказано 49 консультаций, работа с предпринимателями ведется по телефону и в группе. Информация для субъектов МСП размещается на сайте Администрации и  доводится до ИП посредством эл.почты.
Ситуация на рынке труда 
	На начало 2021 года численность населения Тогульского района составила 7296 человек, из них мужчин - 3426, женщин -  3870, численность населения моложе трудоспособного возраста 1460 человек,  трудоспособного населения 3379 человек,  старше трудоспособного возраста 2457 человек.  Численность населения ежегодно уменьшается, это связано с миграцией населения (в 2021 году убыль населения составила 233 человека), в основном трудоспособного возраста, а также с высокой смертностью населения, за  2021 смертность превышает рождаемость в 2,8 раза. 
	За содействием в поиске работы в Центр занятости населения района обратилось 350 человек, это значительно ниже уровня 2020 года (468 человек). Трудоустроено 198 человек, это 56,6 % от числа обратившихся.Численность официально зарегистрированных бехработных на 1 января 2022 года составила 111 человек. Уровень безработицы составил 3,2 %. 38 работодателей заявили 499 вакансий . Напряженность на рынке труда среди безработных граждан на 01.01.2022 года составила 5,9 граждан на одну вакансию. 
	По прежнему остаются востребованными в районе специалисты и служащие: медицинские работники, работники культуры, учителя; рабочие специальности: водители, трактористы - машинисты, истопники - кочегары; также востребованы высокооплачиваемые специальности: главный ветеринарный врач, тракторист - машинист, водитель автомобиля, машинист бульдозера, управляющий отделением (фермы).
Уровень жизни населения 
	Ведущим фактором повышения доходов населения является рост заработной платы, пенсий, пособий - основного источника доходов населения района. В 2021 году среднемесячная заработная плата 1 работника по оценке составила 24400 рублей. По крупным и средним предприятиям и организациям заработная плата составила 31902 рубля, увеличение на 14,9 % по сравнению с прошлым годом, в том числе по отраслям: сельское, лесное хозяйство - 18,6%, обрабатывающее производство - 8,3%, обеспечение эл.энергией - 6 %,  торговля - 9,7%, гос.управление - 10,2%, образование - 13%, здравоохранение - 7,8%, культура -13,6%. Задолженности по выплате заработной платы нет.
Состояние местных бюджетов 
	В консолидированный бюджет Тогульского района за 2021 год при уточненном плане  325,5 млн. руб. поступило 325,7 млн. руб., что превысило запланированный объем доходов. Собственные доходы консолидированного бюджета составили 67,9 млн. руб.(20,9% к общей сумме доходов), из них, налоговых доходов поступило 57,5 млн. руб., неналоговых доходов – 10,4 млн. руб., выполнение плана составило 106,8% и 87,7% соответственно. Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ составили 257,8 млн.руб. (79,1% к общей сумме доходов). План собственных доходов выполнен на 104,8%, по сравнению с поступлением 2020 года доходы увеличились на 16,1% или на 9,4 млн. рублей.
 	За 2021 год в районный бюджет поступило 312,0 млн.руб. , из них  59,9 млн. руб. собственных доходов. Налоговых доходов поступило 51,4 млн. руб., неналоговых доходов – 8,6 млн. руб. Выполнение плана составило 105,9% и 93,1% соответственно. План собственных доходов выполнен на 103,8%, по сравнению с поступлением 2020 года доходы увеличились на 16,2% или на 8,4 млн. рублей. Основными источниками собственных доходов районного бюджета являются налог на доходы физических лиц, платные услуги, налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, арендная плата за земельные участки,  акцизы.
	Расходы консолидированного бюджета  муниципального района в 2021 году составили 321,5 млн.руб., что составило 98% от плановых показателей, из них  307,6 млн.руб. -  расходы районного бюджета.
Жилищно-коммунальное хозяйство 
	Продолжены работы в рамках реализации муниципальной   программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тогульского района». На сегодняшний день  проведены:
1. Замена 200 м водопроводных сетей;
2. Работы по ремонту котлов в котельных «Восьмилетняя школа»,   «Средняя школа» и котельная «Центральная».
	С резервного фонда района выделено 483,98 тыс.рублей. Средства были направлены на приобретение частотного преобразователя для системы водоснабжения в МУП «Коммунальщик», приобретение погружных насосов в МУП «Коммунальщик», Администрацию Старотогульского сельсовета, Администрацию Тогульского сельсовета, замену труб водопровода Администрацией Тогульского сельсовета и замену котла в Бурановской ООШ. 
	По краевой адресной инвестиционной программе произведена закупка и монтаж модульной котельной для Антипинской СОШ. 
В 2021 году на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения за счет средств дорожного фонда Тогульского района было освоено 4,06 млн. рублей. Выполнены следующие мероприятия:
- содержание а/дорог (очистка от снега, ямочный ремонт и т.д.) 1400 тыс.руб.;
- на ремонт освещения а/дорог местного значения и иные мероприятия, направленные на улучшение технических характеристик а/дорог в том числе дорожных сооружений на них было потрачено – 1600 тыс.руб. (оплата электроэнергии и т.д.); 
	А также в 2021 году за счет средств краевого бюджета (краевого дорожного фонда) было освоено 803 тыс.рублей на ремонт щебеночного покрытия по ул. Луговая в с .Тогул протяженностью 285 м.
Социальная сфера 
	Главной оценочной процедурой, определяющей уровень качества образования, была и остаётся государственная итоговая аттестация выпускников. Выпускники 9 классов (72 ученика) сдавали русский язык и математику в форме ОГЭ и один предмет по выбору в форме контрольной работы. Прошли итоговую аттестацию 58 учеников, 14 учеников оставлены на повторный период обучения. Самый высокий средний балл по русскому языку у учащихся из Новоиушинской СОШ, по математике – у учащихся МБОУ «Антипинская СОШ». Самый низкий средний балл по русскому языку у учащихся Колонковской ООШ, по математике – у учащихся МКОУ «Тогульская СОШ».3 выпускника 9 класса (МБОУ «Антипинская СОШ») закончили с отличием. Из 20 выпускников 11 классов прошли итоговую аттестацию 19 учащихся. С отличием закончили 2 выпускника из МБОУ «Антипинская СОШ» и 1 выпускник из МКОУ «Тогульская СОШ». Имеются высокие результаты по отдельным предметам, но в среднем по всем предметам, за исключением предметов биологии и литературы, наблюдается снижение среднего балла по сравнению с результатами 2020 годом.
	Говоря о воспитательной системе школы, нельзя не сказать о её преемственности с детским садом. То, что получает ребёнок в детском саду, становится основой обучения и воспитания в школе. На территории Тогульского района система дошкольного образования представлена 4 детскими садами и 1 детским садом при школе и 4 группами кратковременного пребывания, где представлен спектр образовательных, развивающих услуг с учётом возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка. В ближайшее время необходимо провести работу по замене уличного игрового оборудования и благоустройству территорий детских садов. К сожалению, приходится констатировать, что количество детей в детских садах неуклонно идет вниз, в большей степени это связано с тем, что родители не работают и отсутствием их желания водить ребёнка в дошкольное учреждение. Так на 1 сентября 2021 года планируется 275 детей, в сравнении с 1 сентября 2020 года – 298 детей.
	В летний период 2021  года организованными формами отдыха, оздоровления было охвачено 629  детей, что составило 74% от общего количества учащихся 1-10 классов.  В ходе оздоровительной кампании была организована работа учреждений, организующих отдых и оздоровление детей, в том числе:- 1 лагерь с дневным пребыванием, созданный  на базе  МКОУ  «Тогульская  СОШ», охват составил 72 ребенка.- 5 профильных лагерей с дневным пребыванием  работали в 5 школах, охват составил 170 детей,  в загородных лагерях края отдохнуло 4 ребенка, в краевых профильных сменах  - 11 детей, 350 школьников  работали на пришкольных участках по заготовке овощей  для школьных  столовых. Из местного бюджета    для частичной  оплаты путевок  было выделено  87 тыс.руб. и  67 350.00 руб. из краевого бюджета. Через службу занятости в летней период было трудоустроено  35 подростков. Источники финансирования: бюджет Алтайского края - 31 260,00 руб., муниципальный бюджет - 43 560,00 руб., средства предприятия составили 40 650 рублей. 
	За прошедший учебный год  образовательные учреждения района оснащены оборудованием на общую сумму более 5,5 млн.рублей, включая школьный автобус для МКОУ «Тогульская СОШ». Из местного бюджета к началу нового отопительного сезона выделены денежные средства на подготовку школьных котельных в размере 90 тыс.рублей. Приобретена, установлена и будет весной подключена модульная котельная в МБОУ «Антипинская СОШ» за счёт выделения 6 млн.рублей из краевого бюджета, основание для которой подготовлено АО «Антипинское». В целях обеспечения требований пожарной безопасности приобретены огнетушители и газодымозащитные комплекты на общую сумму 72 тыс.рублей.
	В рамках реализации национального проекта «Образование» создано 2 центра образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» в МКОУ «Тогульская СОШ» и МБОУ «Антипинская СОШ», где оформлены кабинеты в соответствии с брендбуками и поступило оборудование на общую сумму 3 371 тыс. рублей. В МБОУ «Антипинская СОШ» приобретена новая мебель в кабинеты физики, химии и биологии за счет средств АО «Антипинское» (директор Коваленко Н.М.) на сумму 339 285 рублей. В рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребёнка» МБОУ «Антипинская СОШ» предоставлена субсидия из федерального бюджета на реализацию мероприятий по созданию в учреждении условий для занятий физической культурой и спортом (закупка спортивного инвентаря для школьного спортивного клуба)  в размере 500 тыс.рублей. 
	Изменений в структуре органа  отдела по  культуре, а также в сети учреждений культуры в 2021 году не произошло. На территории района после реорганизации учреждений культуры в МФКЦ,  два   учреждения имеют статус юридических лиц: 
-МКУ  « Тогульский многофункциональный центр культуры»;
-МКУ ДО « Тогульская детская школа искусств».
	Стали победителями  краевого конкурса среди муниципальных образований  Алтайского края на лучшую организацию деятельности органов местного самоуправления в сфере культуры.   В Тогульском  многофункциональном центре культуры в 2021 году  работало 85 клубных  формирований,  в которых занимается 1 035 человека. Из них:  детских - 38 объединений. Повысили свой профессиональный  уровень в рамках национального проекта  «Культура» по программе «Творческие люди»  - 4 человека. Творческие коллективы  культурно - досуговых учреждений района приняли участие в  всероссийских, краевых, зональных конкурсах и фестивалях. Несмотря  на продолжающуюся эпидемиологическую ситуацию,  ограничительные меры, учреждениями культуры района проведено 1 651    мероприятий.  Из общего числа мероприятий  детских  -  562,  для молодежи -   530. 
	Совокупный фонд ЦБС Тогульского района на 1.01.2022 г. составляет 110 489 экземпляров документов (-301 экз. к 2021 г.). По видовому составу: печатные издания – 110 125 экз.(99,76%). Из них книг – 89 310 экз. (83,77%), периодических изданий – 1 827 экз. (1,13%). Брошюр – 19 092 экз.  На других носителях: электронных документов - 264 экз.(0,24%).  Библиотеки располагают универсальным фондом и ориентируются на все категории читателей. Видовой состав фонда представлен печатными изданиями, книгами и брошюрами, периодическими изданиями. Число физических посещений библиотек в 2020 г. составило  43 889 посещений, в 2021 году на  10 810 больше. Массовые мероприятия библиотек в 2020 г. посетили 4 066 человек, в 2021 году  - 7 388. Другим основным показателем деятельности библиотек является документовыдача. Из фондов библиотек пользователям выдано в 99 438 экз. в 2021 году – 122 837. 
	На сегодняшний день на территории Тогульского района имеется 24 спортивных сооружений и площадок различной функциональной направленности. Уровень обеспеченности населения района спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, в 2021 году составляет 56 %. Спортивные объекты доступны для всех категорий граждан на бесплатной основе. К спортивно-массовой работе привлечены 32 учреждения, организации, в которых работу ведут 22 работника физической культуры и спорта.
	Ежегодно привлекаются внебюджетные средства на проведение  массовых спортивных мероприятий. В прошедшем году привлечено 88 тысяч рублей на  проведение  «Антипинской лыжни» и  межрайонного турнира по гиревому спорту, посвященного  Дню победы и 75- летию заслуженного работника физической культуры и спорта Постникова Михаила Варфоломеевича. Более 80 тысяч рублей были привлечены на проведение Тогульского лыжного марафона. 
	В районном календарном плане спортивно-массовых мероприятий прочные позиции заняли:
- Всероссийский День бега «Кросс нации»;
- «День ходьбы»;
- «Лыжня здоровья»;
- «Новогодняя лыжня»;
- «Лыжня России»;
- «Межрайонный фестиваль по лыжным гонкам, на призы заслуженного мастера спорта России  Валерия Кошкина»
- «Антипинская лыжня»;
- «Тогульский лыжный марафон»;
- «Турнир по гиревому спорту»;
- Спартакиада школьников;
- Фестивали ГТО.
	Все это позволило увеличить число систематически занимающихся жителей района  до 50,4 процентов.
В плане работы на 2022 год:
1.Продолжить работу по ремонту здания Новоиушинской средней школы.
2.Принять участие в грантовой поддержке на реализацию метсных инициатив граждан с проектами по благоустройству:  ремонт автомобильной дороги в с. Колонково.
3.Осуществить ремонт водозаборного узла в с. Колонково Тогульского района.
4.Выполнить замену оборудования котельной Тогульской СОШ.
5.Выполнить замену водогрейного котла в Тогульской ООШ.
6.Осуществить строительство памятника воинам ВОВ в с. Новоиушино Тогульского района.
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