
	Информация о социально-экономическом развитии

	Тогульского района в 2023году.

	(официальное наименование городского округа (муниципального района)



Промышленное производство 
	Крупными и средними предприятиями района произведено промышленной продукции на сумму 150295,0 тыс. рублей, что составляет 118,8 % к соответствующему периоду прошлого года в сопоставимых ценах. В структуре производства промышленной продукции района на долю обрабатывающих производств (производство пищевых продуктов) приходится 56,5%,на производство и распределение электроэнергии, газа и воды 43,5%. Сводный индекс промышленного производства сложился на уровне 104,6%. Основная номенклатура выпускаемой в районе промышленной продукции: мясо, полуфабрикаты мясные, пиломатериал, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, корма растительные, пар и горячая вода. В 2023 году произведено 385 тонн мяса, 99 тонн мясных полуфабрикатов, 10,4 тыс.м.куб. лесоматериалов, 259 тонн хлебобулочных изделий, 25089 тонн растительных кормов. В сравнении с прошлым годом увеличилось производство мяса и пищевых субпродуктов, мясных полуфабрикатов, растительных кормов. Отмечается снижение объемов производства по лесоматериалам (73 % к уровню 2022 года), хлебобулочным изделиям (92,2 %).
Сельскохозяйственное производство  

	Сельское хозяйство остается основным, формирующим звеном экономики нашего района. Но невзирая ни на какие сложности, аграрии продолжают работу, потому что понимают - останавливать огромную производственную машину нельзя, так как они несут еще и социальную нагрузку, обеспечивая материальное благополучие значительной части населения наших сел. Особенно это относится к крупным сельхозпредприятиям. 
Прошедший год был сложнейшим в плане погодных условий, особенно во время уборочных работ. А ценовая ситуация на нефтепродукты во время уборки зашкаливала, но несмотря на это урожай был выращен и надо было его убирать, хотя цены на рынке реализации, как продукции растениеводства, так и животноводства, складывались не в пользу производителей. Финансовые результаты работы коллективных и крестьянско-фермерских хозяйств отразили перекосы на рынке цен в 2023 году.  Если в прошлом году прибыль коллективных хозяйств составляла 111,7 млн.рублей, то в этом году убытки составили 26,6 млн.рублей.  Несмотря на финансовые трудности во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды сельхозпроизводители перечислили 297,6 млн.рублей (151,8 млн.рублей в прошлом году).
Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 4 предприятия, 9 действующих крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Здесь занято 27,3 % от общего числа работников района. Так же производством сельхозпродукции занимаются граждане, содержащие личное подсобное хозяйство. Для многих это основной источник дохода.
Общая площадь посевов – 29,4 тыс.га, в том числе зерновых и зернобобовых - 21,3 тыс.га. Посевные площади сохранены на уровне прошлого года. Урожайность зерновых культур составила в этом году 15,1 ц/га. Это ниже уровня прошлого года на 6,0 ц/га. Валовое производство – 36,5 тыс.тонн, что ниже, чем в прошлом году на   22%.
Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет на 01.01.2024 г 5929 голов, в т.ч. коров 2136 головы, из них молочных -1280 голов. Поголовье коров сократилось на 168 голов в связи с прекращением деятельности КФХ, поголовье свиней сократилось на 2,2 тыс.голов, в основном, за счет сокращения поголовья в АО «Антипинское».
	Надои на одну фуражную корову составили 8396 кг. Как и в прошлом году, район по этому показателю среди лидеров.  Валовое производство молока при этом выросло на 1,8%. Столь высокие результаты стабильны уже не один год.
	Производство скота на убой в живой массе составило 7521 тонны, что выше прошлого года на 5,5%. Как и в прошлые годы основная доля производства приходится на АО «Антипинское».
	Хозяйства района используют возможность получения государственной поддержки из федерального и регионального бюджета. Общий объём финансовой помощи сельхозпроизводителям в 2023 году составил 30,7 млн.рублей, но это ниже прошлого года на 16,5 млн.рублей. 
В 2023 году продолжена работа по обновлению технических средств. На инвестиционные проекты хозяйства затратили 139,2 млн.рублей. В том числе на приобретение техники – 109,7 млн.рублей.
Достойная оплата труда является немаловажным фактором привлекательности труда в сельском хозяйстве, в 2023 году средняя заработная плата составила 49563руб и выросла на 17,5% по сравнению с 2022 годом.   
Рост производственных показателей в сельском хозяйстве района достигнут ежедневным добросовестным трудом рабочих и специалистов хозяйств.  Достижение наивысших показателей в сфере производства продукции растениеводства и животноводства в 2023 году позволили нашему району стать победителем в трудовом соревновании среди районов по Восточной зоне.  АО «Труд» в 2023 году признан победителем краевого трудового соревнованиясреди хозяйств Восточной зоны.
	Хотелось бы отметить, что в 2023 году в сложных погодных и финансовых условиях хозяйства сохранили уровень производства в растениеводстве и животноводстве, кадровый состав предприятий. Как и в прежние годы они находили возможности помогать социальной сфере своих сел, изыскивали средства на все проводимые акции администрации района и сельских советов, общественных организаций, осуществляли софинансирование программ, реализуемых на территории района, направили в помощь нашим участникам СВО два автомобиля УАЗ.   
Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района
	В рамках грантовой поддержки по благоустройству сельских территорий в истекшем году было получено два гранта:
- на обустройство спортивной площадки в с.Колонково, стоимость проекта составила 2506 тыс.рублей из них краевой бюджет 1300 тыс.рублей, СПК «Заря» профинансировали 930 тыс.рублей, местный бюджет 276 тыс.рублей;
- ремонт улично-дорожной сети в с.Бураново, общая стоимость составила 575 тыс.рублей, вклад бюджета юридических лиц и населения 225 тыс.рублей.
По Федеральному проекту "Формирование комфортной городской среды" проведены мероприятия по благоустройству парка Победы в с.Тогул.  На реализацию проекта направлено средств федерального бюджета 3960,0 тыс.рублей, краевого бюджета 40,00 тыс.рублей, местного бюджета 40,4 тыс. рублей.
	По Федеральному проекту «Здравоохранение» построен фельдшерско-акушерский пункт в с. Новоиушино на сумму 14308,0 тыс рублей.
Среди внебюджетных проектов реализованы 3 проекта в сельском хозяйстве на общую сумму 28835 тыс. рублей, 2 из которых будут продолжены в 2024 году.
	
Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства 

	По данным на 10.01.2024 в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства содержатся сведения о 114 субъектах предпринимательства, осуществляющем деятельность на территории Тогульского района, в том числе: 6 малых предприятий, 96 индивидуальных предпринимателей, 9 крестьянско-фермерских хозяйств. В 2023 году количество субъектов увеличилось на 11 единиц (11%): юридических лиц увеличилось на 2 субъекта, ИП увеличилось на 9. 
Основные виды экономической деятельности это:
- розничная торговля, в этой сфере осуществляют деятельность 55 субъектов;
-растениеводство и животноводство, в этой сфере осуществляют деятельность 9 субъектов;
- предоставление услуг по перевозкам 9 субъектов;
- сфера бытовых услуг, осуществляют деятельность 12 субъектов;
- деятельность по предоставлению продуктов питания и напитков (бары, кафе) - 8 субъектов;
- остальные субъекты осуществляют деятельность ещё в 12 видах экономической деятельности.
На 01.01.2024 на территории Тогульского района зарегистрировано 205 граждан, осуществивших постановку на учет в качестве плательщиков налога на профессиональный доход.
По состоянию на 01.01.2024 в Тогульском районе действуют 61 стационарный торговый объект с общей площадью 5028,1 кв.м., это на уровне прошлого года.  Основная часть магазинов находятся в с. Тогул – 37 объектов, в с. Антипино – 12, в с.СтарыйТогул – 9, в с. Колонково, Бураново, Новоиушино по 2 магазина, в Топтушке 1 магазин, п. Льнозавод - 1 киоск.  За 2023 год закрылось 3 торговых объекта, открылось 2. Уровень фактической обеспеченности населения площадью торговых объектов на 01.01.2024 года составил 786 кв.м. на 1 тысячу человек, увеличение на 80 кв.м. Оборот розничной торговли за 2023 год составил 374,3 млн.рублей, снижение к периоду 2022 года составил 1,2 %. 
По состоянию на 01.01.2024 в Тогульском районе работают 4 нестационарных объекта (2 павильона, 2 киоска). Павильоны общей площадью 36 кв.м., 1 павильон оказывает ритуальные слуги, 1 – продовольственные товары (молочную продукцию). Киоски общей площадью 27,5 кв.м. реализуют: 1 киоск продовольственные товары (продукты питания), 1 оказывает бытовые услуги населению (ритуальные услуги).
Общедоступная сеть предприятий общественного питания в районе представлена 5 объектами, из них – 3 бара, 1 закусочная и 1 предприятие быстрого питания, всего на 68 посадочных мест.  Обеспеченность населения района посадочными местами на предприятиях общественного питания по состоянию на 01.01.2024 составила 11 единиц на 1000 человек населения, при нормативе 20. Оборот предприятий общественного питания за 2023 год составил 4,1 млн. рублей, снижение на 5,6 %.
Бытовые услуги в районе представлены: техническим обслуживанием и ремонтом автотранспортных средств, парикмахерскими услугами, косметическими услугами, ремонтом и строительством жилья, фотоуслугами, ритуальными услугами, услугами по доставке топлива, ремонтом бытовой техники.
В 2023 году в рамках Стандарта деятельности информационно-консультационного центра поддержки предпринимательства оказано 85 информационно-консультационных услуг. Прошел День уполномоченного по защите прав предпринимателей в Алтайском крае в Тогульском районе по теме «Защита прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности, механизмы государственной поддержки субъектов МСП», проведены семинары по вопросам: актуальные вопросы налогового администрирования, особенности перехода на единый налоговый счет (ЕНС), об обязательной маркировке товаров "Честным знаком", самообследование в рамках Федерального закона от 31 июля 2020 г. N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации". Работа с предпринимателями ведется по телефону и в соцсетях. Информация для субъектов МСП размещается на сайте Администрации и доводится до ИП посредством эл.почты.  
26 мая в Администрации прошло мероприятие в связи с празднованием Дня российского предпринимательства, на котором всех предпринимателей района и работников торговли поздравили и наградили за добросовестный труд и вклад в развитие экономики.

Ситуация на рынке труда 

На начало 2023 года численность населения Тогульского района составила 6346 человек, из них мужчин -2961, женщин - 3385, численность населения моложе трудоспособного возраста 1238 человек, трудоспособного населения 2978 человек, старше трудоспособного возраста 2130 человек. Численность населения ежегодно уменьшается, это связано с миграцией населения, в основном трудоспособного возраста, а также с высокой смертностью населения, за 2023 смертность превышает рождаемость в 2,2 раза (родилось 57 детей, умерло 126 человек). Миграционная убыль составила 87 человек.
	За содействием в поиске работы в Центр занятости населения района обратилось 203 человек, это значительно ниже уровня 2022 года (308 человек). Трудоустроено 150 человек, это 47,3 % от числа обратившихся.Численность официально зарегистрированных безработных на 1 января 2023 года составила 62 человека. 33 работодателей заявили 424вакансий. Напряженность на рынке труда среди безработных граждан на 01.01.2024 года составила 2,6 граждан на одну вакансию. По состоянию на 31.12.2023 уровень зарегистрированной безработицы по отношению к численности трудоспособного населения на территории района составил 1,8%, что гораздо ниже среднекраевых показателей. Уровень трудоустройства граждан - 78,8%. Уровень выполнения квоты приема на работу инвалидов составил 87,5%. 35 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 17 лет в 2023 году были трудоустроены в рамках проведения 5-ой трудовой четверти.
	Наиболее востребованными в 2023 году были рабочие специальности: трактористы - машинисты, водители, истопники – кочегары, рабочие по благоустройству, также по-прежнему требуются специалисты и служащие: медицинские работники, работники культуры, учителя, медицинские сестры, фельдшеры.

Уровень жизни населения

	Ведущим фактором повышения доходов населения является рост заработной платы, пенсий, пособий - основного источника доходов населения района. В 2023 году среднемесячная заработная плата 1 работника по крупным и средним предприятиям и организациям заработная плата составила 41241 рубль, увеличение на 16,7 % по сравнению с прошлым годом, в том числе по отраслям: сельское, лесное хозяйство –18%, обрабатывающее производство –29,9%, обеспечение эл.энергией–23,8%, торговля–16,3%, гос.управление–20,3%, образование –13,2%, здравоохранение –14,9%, культура -13%. Задолженности по выплате заработной платы нет.
Состояние местных бюджетов 
В консолидированный бюджет Тогульского района за 2023 год при уточненном плане 308,6 млн. рублей поступило 306,7 млн. рублей.
Собственные доходы консолидированного бюджета составили 82,7 млн. рублей (27% к общей сумме доходов), из них, налоговых доходов поступило 69,1 млн. рублей, неналоговых доходов – 13,6 млн. рублей, выполнение плана составило 108,9% и 135,1% соответственно.
Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ составили 224,0 млн.рублей (73% к общей сумме доходов).
	План собственных доходов выполнен на 112,5%, по сравнению с поступлением 2022 года доходы увеличились на 5,2% или на 4,1 млн. рублей.
За 2023 год в районный бюджет поступило 293,0 млн.рублей, из них 74,4 млн. рублей собственных доходов. Налоговых доходов поступило 62,2 млн. рублей, неналоговых доходов – 12,2 млн. рублей. Выполнение плана составило 109% и 126% соответственно.
 План собственных доходов выполнен на 111%, по сравнению с поступлением 2022 года доходы увеличились на 11,2% или на 7,4 млн. рублей.
Основными источниками собственных доходов районного бюджета являются налог на доходы физических лиц, платные услуги, арендная плата за земельные участки, акцизы.
Расходы консолидированного бюджета муниципального района в 2023году составили 306,7 млн.рублей, что составило 99% от плановых показателей. Расходы районного бюджета составили 293,0 млн.рублей.

Жилищно-коммунальное хозяйство

	В рамках реализации муниципальной   программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тогульского района» на 2021-2026 годы при софинансировании из краевого бюджета в истекшем году был выполнен целый ряд необходимых мероприятий:
1.Проведены работы по замене котлов в котельных «Средняя школа, Центральная и Больничная», а в «Новоиушинскую и Колонковскую» школы приобретены и будут установлены новые котлы на общую сумму 3313,5 тыс.рублей.
2.Произведен капитальный ремонт «Старотогульской котельной» на сумму 7361,3 тыс.рублей, водозаборных узлов в селах Тогул, Новоиушино, Колонково.
Привлечено субсидий в район на погашение задолженности за уголь и тепло в 2023 году на общую сумму 5335 тыс.рублей.
С резервного фонда района выделено 360 тыс.рублей. Средства были направлены на замену котла в котельной с.СтарыйТогул.
В 2023 году на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения за счет средств дорожного фонда Тогульского района было освоено 3,7 млн. рублей.
Выполнены следующие мероприятия:
- содержание а/дорог (очистка от снега, ямочный ремонт и т.д.) 1800 тыс.рублей;
- на ремонт освещения а/дорог местного значения и иные мероприятия, направленные на улучшение технических характеристик а/дорог в том числе дорожных сооружений на них было потрачено – 1600 тыс.рублей (оплата электроэнергии и т.д.);  
- софинансирование по ремонту ул.Школьная – 126,209 тыс.рублей.
А также в 2023 году за счет средств краевого бюджета (краевого дорожного фонда) было освоено 1147 тыс.рублей на ремонт асфальтобетонного покрытия по ул. Школьная в с .Тогул, где проходит школьный маршрут.

Социальная сфера

Говоря о системе образования, хочется отметить, что неотъемлемой частью проверки качества и объективности знаний в 2023 году, как и в предыдущие является государственная итоговая аттестация учащихся.
Государственная итоговая аттестация по образовательным программа основного общего образования в 2023 году проводилась по русскому языку, математике и предметам по выбору. К ГИА были допущены 90 учащихся. 1 ученик из Колонковской ООШ не допущен из-за неуспеваемости.
Результаты ОГЭ следующие (с учетом пересдач в осенний периода):
Прошли ОГЭ и получили аттестаты 76 учащихся.
Не сдали ОГЭ – 14 человек, в том числе и выпускники прошлых лет.
Получили аттестат об основном общем образовании с отличием 2 человека (МКОУ «Тогульская СОШ»).
Государственная итоговая аттестация по образовательным программа среднего общего образования в 2023 году проводилась по русскому языку, математике и предметам по выбору. К ЕГЭ были допущены 20 учащихся. 
Не преодолели минимальный порог по математике базового уровня - 1 (ТСОШ).
Таким образом, 19 учащихся 11 класса получили аттестат о среднем общем образовании, из них 2 человек получили аттестат о среднем образовании с отличием и медаль за особые успехи в учении (Антипинская СОШ).
В прошедшем учебном году, как и в предыдущий год у нас 100% учащихся 1-4 классы было охвачено бесплатным горячим питанием за счет федеральных и краевых средств, кроме того на основании Указа Губернатора и постановления Администрации Тогульского района с 01.11.2022 года все дети мобилизованных на специальную военную операцию, и дети погибших в СВО получают бесплатное питание за счет средств муниципалитета.
В 2023 году в образовательных учреждениях Тогульского района обучалось 14 детей-инвалидов и 26 детей с ограниченными возможностями здоровья. Для детей этой категории в каждом учреждении созданы все условия для получения качественного образования.
Более 100 детей занимаются в хореографических коллективах., более 100 детей обучаются в Детской школе искусств, более 200 детей занимаются спортивной подготовкой по направлениям: волейбол, лыжи, гиревой спорт, настольный теннис, шахматы, в 2023 году начали активно заниматься наши дети футболом под руководством тренера-общественника.
Одной из составных образовательного процесса является организация летнего отдыха и занятости детей. В 2023 году на базе Тогульской средней школы был открыт лагерь с дневным пребыванием в котором отдохнуло 50 детей, в остальных 7 учреждениях были организованы профильные лагеря которыми было охвачено 229 детей. Кроме этого за счет средств АО «Труд» в одном из детских оздоровительных лагерей Кемеровской области отдохнуло 9 детей Старотогульской школы, 9 детей из Антипинской средней школы за счёт средств АО «Антипинское» приняли участие в военно-патриотическом слёте в с.Пуштулим Ельцовского района, 7 детей-активистов «Движения первых» отдохнули в профильной смене детского лагеря «Юность» Егорьевского района и 27 учащихся района побывали в различных лагерях Алтайского края за счет родительской платы и доли софинансирования работодателя.
В 2023 году по результатам конкурсного отбора программы «Земский учитель» и поданных заявок от образовательных учреждений района к нам переехали и трудоустроились учитель русского языка и литературы в Колонковскую ООШ, учитель физической культуры в Тогульскую СОШ. Так же очень приятно, что у нас пополняются новыми молодыми кадрами и дошкольные учреждения, так в детском саду «Солнышко» приступила к работе в должности воспитатель.
В 2023 году образовательные учреждения района приняли участие в национальном проекте «Образование». В рамках реализации данного проекта на базе МКОУ «Тогульская ООШ» создан центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» с оснащением современным оборудованием на общую сумму 2 689 000 рублей, МБОУ «Антипинская СОШ» оснащена компьютерным, мультимедийным, презентационным оборудованием и программным обеспечением в рамках эксперимента по модернизации начального общего, основного общего и среднего общего образования регионального проекта «Цифровая образовательная среда» на сумму 3 734 000 рублей.
Учреждения культуры района в истекшем году свою работу строили с учетом того, что 2023 год Президентом РФ был объявлен годом педагога и наставника.
  Основной показатель по посещаемости за прошедший год выполнен на 112,1 %, установленные индикаторы по заработной плате выполнены на 100 %.   
Заработано денежныхсредств 381,0 тыс. рублей по основным видам уставной деятельности. 
Благотворительные и спонсорские вклады составили 643,3 тыс. рублей.
Культурно-досуговыми учреждениями района подготовлено и проведено 1177 мероприятий. Из них для детей и подростков 494 мероприятия, в 74 клубных формированиях занимается 836 человек. Из них: детских – 29 объединений, в которых 490 участников.
 Прошедший год был насыщенным в плане творческих, конкурсных и грантовых побед в сфере культуры района:
Хореограф ДК и библиограф центральной районной модельной библиотеки им. Н.Н. Чебаевского  признаны победителями в федеральном конкурсе на звание  «Лучший  сельский работник года», им выплачена премия по 50, 0 тыс рублей,  два учреждения:  Антипинский Дом культуры и Антипинская библиотека, филиалы Тогульского многофункционального центра культуры ,стали победителями так же  федерального конкурса на звание «Лучшее сельское учреждение»,  денежные средства по 100,0 тыс. рублей пошли на укрепление материально- технической базы этих учреждений. Ежегодно в крае проходит прием заявок субсидий на обеспечение и укрепление материально- технической базы муниципальных домов культуры тщательный отбор победителей позволил нам получить, современное световое оборудование для сцены РДК. 
  В 2023 году у нас в районе проведен уже второй межрайонный экологический фестиваль «День Чумыша», который привлек к себе гостей из Томской, Омской, Новосибирской, Кемеровской областей и Красноярского края.
  Здесь были развлечения на любой вкус и возраст.  Детская игровая программа, игры в пляжный волейбол, катание на лодках, следовые дорожки лесных зверей на песке, обрядовые игры и танцы. Украсила мероприятие концертная программа от артистов Тогульского района и гостей праздника. 
   Впервые в районе прошел межрайонный музыкальный фестиваль «В кругу друзей» в котором приняли участие: Целинный, Троицкий, Кытмановский, Солтонский, ЗАТО «Сибирский», Тогульский районы. 
В составе МКУ «ТМЦК» 9 библиотек: 1 Центральная районная модельная библиотека им. Н.Н. Чебаевского и 8 библиотек-филиалов.
В 2023 году из муниципальной программы «Развитие культуры Тогульского района на 2021-2024 г.» было выделено 50 тыс. рублей на комплектование фонда книгами, 35159,66 рублей было выделено на периодические издания, работа библиотек района велась в соответствии с утвержденным планом работы, в котором отражены основные приоритеты и знаменательные даты года. 
  К числу достижений в области информатизации библиотек ЦРМБ им. Н.Н. Чебаевского можно отнести: формирование компьютерного парка. В настоящее время библиотеки «ЦРМБ им. Н.Н. Чебаевского имеют: 13 компьютеров, 12 единиц копировально-множительной техники (сканеры, ксероксы, МФУ), демонстрационное оборудование (ЖК-телевизор, мультимедийный проектор, экран). 
Автоматизация библиотечных процессов:
Ведется формирование электронного каталога, объем которого в настоящее время составляет более 13 тыс. записей. В электронном каталоге отражены все новые поступления с 2004 г., в 2008 г. начата активная ретроконверсия карточных каталогов.
6 библиотек подключены к сети Интернет. 
Доступ к Интернет позволяет:
– Пользоваться услугами электронной почты, как для внутреннего документооборота, так и в обслуживании пользователей;
– Осуществлять справочное и информационное обслуживание с использованием ресурсов Интернет, сайтов других библиотек и информационных служб.
В ЦРМБ им. Н.Н. Чебаевского действует локальная сеть, к которой подключены 5 компьютеров.
Тогульский районный краеведческий музей был образован в 1986 году, как школьный историко - краеведческий. С 2017 года является структурным подразделением   МКУ «Тогульский многофункциональный центр культуры». В ходе оптимизации музей не изменил своего краеведческого направления, и по-прежнему относится к типу краеведческих музеев, в которых сохраняются, изучаются и экспонируются не только предметы и памятники истории и культуры, но также и предметы природы Тогульского района.  За отчетный период сотрудниками музея было организовано 32 выставки, 5 массовых мероприятий, культурно-образовательных мероприятий – 31 проведено экскурсий-250. 
Музей посетили 2984 человека, (на безвозмездной основе – 2760, на возмездной основе -224 чел.) это учащиеся школ и детских садов района, филиала Бочкаревского лицея, и учащиеся из соседнего Кытмановского района. Однако посетителями музея были не только жители Алтайского края, но и Новосибирской, Кемеровской областей и г. Москвы.  В книге отзывов ими оставлены многочисленные отзывы.
В 2023 году были реализованы дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы «Хоровое пение», «Фортепиано», «Народные инструменты» (баян), «Живопись» и дополнительные общеразвивающие общеобразовательные программы в области музыкального искусства (сольное пение, фортепиано), а также дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа в области изобразительного искусства. В целях увеличения контингента школа тесно сотрудничает с детскими садами и школами. В этом году в детских садах провели мероприятие ко Дню музыки, и День открытых дверей. В средствах массовой информацию, на сайте школы и в социальных сетях систематически публикуются статьи о проведенных мероприятиях школы. Ведется работа с родителями будущих первоклассников.
Для достижения хороших результатов, в соответствии с современными требованиями к качеству образования в МКУДО «Тогульская ДШИ» активно используются информационно-коммуникационные технологии в организации учебного процесса, применяются современные методы, средства, формы обучения, в том числе дистанционные.
 В учреждении осуществляется применение различных видов электронных образовательных ресурсов — свободных к доступу в сети Интернет, готовых приобретенных ресурсов на цифровых носителях, все задания дублируются в группах соцсетей. Применение электронных образовательных ресурсов на занятиях позволяет более широко раскрыть изучаемый учебный материал и заинтересовать детей. Все это в комплексе позволяет качественно усваивать детьми преподаваемый материал, и в подтверждение этому служит то, что в течении года участие учеников ДШИ более чем в 25 мероприятиях различного уровня не оставило участников без заслуженных наград.
В течение последних лет в Тогульском районе заметно улучшились условия для развития физической культуры и массового спорта. Совершенствовалась спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа среди всех категорий и возрастных групп населения района. В результате системной работы в районе увеличивается численность лиц, занимающихся физической культурой и спортом. Проведено 45 физкультурных и спортивных мероприятий. 
На территории района стало появляться все больше детских и спортивных площадок, что повлекло за собой новый виток развития физкультурно-массовой работы среди населения. Так, в с.Колонково возле школы в 2023 году по программе местных инициатив построена универсальная спортивная площадка.
На сегодняшний день на территории Тогульского района имеется 24 спортивных сооружений и площадок различной функциональной направленности. Уровень обеспеченности населения района спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, в 2023 году составляет 72 процентов. Спортивные объекты доступны для всех категорий граждан на бесплатной основе. К спортивно-массовой работе привлечены 32 учреждения, организации, в которых работу ведут 22 работника физической культуры и спорта.
В 2023 году из районного бюджета выделено 180 тысяч рублей на выполнение программных мероприятий. 
Ежегодно привлекаются внебюджетные средства на проведение массовых спортивных мероприятий. В прошедшем году привлечено 108,3 тысяч рублей, за счет которых были проведены: «Антипинская лыжня» и межрайонный турнир по гиревому спорту. Более 100 тысяч рублей были привлечены на проведение Тогульского лыжного марафона, на призы АО «Труд».
Активно сотрудничаем в этой работе с районным объединением предпринимателей. Существенную поддержку оказывают благотворительный фонд В.П.Смагина «Созидание», АО «Труд», АО «Антипинское», местное отделение партии «Единая Россия», торговая сеть «Престиж».
В районном календарном плане спортивно-массовых мероприятий прочные позиции заняли: всероссийский День бега «Кросс нации», «День ходьбы», «Лыжня здоровья», «Новогодняя лыжня», «Лыжня России», «Антипинская лыжня», «Межрайонный фестиваль по лыжным гонкам, на призы заслуженного мастера спорта России Валерия Кошкина», «Тогульский лыжный марафон», «Турнир по гиревому спорту», Спартакиада школьников по 8 видам спорта, Фестивали ГТО.
Все это позволило увеличить число систематически занимающихся жителей района до 57,8 процентов.
Эффективность использования объектов спорта составляет 80 процентов.



В плане работы на 2024 год:
1.Обустройство детской площадки в с. Старый Тогул.
2.Монтаж уличного освещения в с.Колонково.
3.Обустройство тротуара по пер. Пожарный в с. Тогул.
4.Обустройство водозаборной башни в с. Новоиушино.
5.Установка очистного модуля на водопроводе в с.Антипино.
6.Ремонт автомобильной дороги местного значения по ул. Пролетарской в с. Тогул. 
7.Замена оборудования котельной Тогульской СОШ.
8.Замена оборудования котельной ЦРБ.
[bookmark: _GoBack]9.Замена оборудования Центральной котельной.
10.Замена оборудования котельной музыкальной школы.
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