
	Информация о социально-экономическом развитии

	Тогульского района в 2022 году.

	(официальное наименование городского округа (муниципального района)



Промышленное производство 
	Объем отгруженной продукции промышленного производства за 2022 год составил 126519 тыс. рублей, что выше аналогичного периода прошлого года на 9,6 %, 56 % из которых отгружено организациями обрабатывающей промышленности. Сводный индекс промышленного производства сложился на уровне 72 %. Снижение индекса произошло по причине закрытия асфальтового завода на территории района. Основная номенклатура выпускаемой в районе промышленной продукции: лесоматериалы, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, мясо, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия, мука, корма растительные, пар и горячая вода. 
	Увеличение объема отгруженной продукции:
- древесина топливная – 159,8%;
- лесоматериалы лиственных пород – 129,7%;
- лесоматериалы хвойных пород – 131,1%;
- полуфабрикаты мясные – 141,2%;
- кондитерские изделия – 134,1 %;
- изделия макаронные – 160,4 %;
- пар и горячая вода – 122,3%.
	Снижение объема отгруженной продукции:
- мясо и субпродукты– 96,6 %;
- изделия хлебобулочные – 93,7 %;
- корма растительные – 97,1 %.
	Спрос на дрова долготьем в КАУ "Алтайлес" увеличился в связи с ростом цен на дрова чуркой и колотые у ИП. Увеличился объем производства полуфабрикатов, связан с введением цеха по переработке мяса в АО «Антипинское». Снижение производства хлеба в торговых сетях связано с большим количеством привозного хлеба, а также с производством хлеба у местных ИП. 
Сельскохозяйственное производство 
	Сельское хозяйство остается основной отраслью производства в экономике нашего района.  Год для сельхозпроизводителей не был суперблагополучным и в плане погодных условий, и в плане ценовой ситуации на рынке реализации продукции. При этом все коллективные и крестьянско-фермерские хозяйства, кроме одного сработали с прибылью, которая составила 113,6 млн.руб. Рентабельная работа крупных сельхозпредприятий позволяет им не иметь задолженности по налогам во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды, в значительной степени определять развитие муниципалитета.  Во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды перечислено 154, 5млн.руб.
Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 4 предприятия, 8 действующих крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Здесь занято 27,5% от общего числа работников района. Так же производством сельхозпродукции занимаются граждане, содержащие личное подсобное хозяйство. Для многих это основной источник дохода.
Общая площадь посевов - 30,2 тыс.га, в том числе зерновых и зернобобовых - 22, 1тыс.га. Урожайность зерновых культур составила в этом году 21,1ц/га. Это выше уровня прошлого года на 1,1ц/га. Валовое производство – 46,7 тыс.тонн, что выше, чем в прошлом году на   6,1%. 
В коллективных хозяйствах наивысшую урожайность получили в АО «Антипинское» -29,0ц/га, а среди крестьянских(фермерских) хозяйств – хозяйство Десяткова Алексея Анатольевича– 13.4ц/га. 
Зерновой клин представлен разными культурами, что позволяет получать хозяйствам стабильные урожаи и доход.  
	Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составляет на 01.01.2023г 6576 голов, в т.ч. коров 2286 головы, из них молочных -1210 голов. Поголовье молочных коров увеличилось на 40 голов, свиней на 2,5 тыс.гол. за счет роста поголовья коров в АО «Труд» и СПК «Заря», рост поголовья свиней достигнут за счет увеличения поголовья в АО «Антипинское».
 	Удой на одну фуражную корову составил 8482кг, что выше прошлого года на 1007кг. Как и в прошлом году район по этому показателю среди лидеров.  Валовое производство молока при этом выросло на 9,6%. Радует то, что столь высокие результаты стабильны уже не один год. 
Производство скота на убой в живой массе составило 7172 тонны, что выше прошлого года на 3%. Основная доля производства приходится на АО «Антипинское». АО «Антипинское» остается одним из лидеров по производству и реализации мяса в крае.  
	Проведение всего комплекса полевых работ в оптимальные сроки гарантируется наличием в хозяйствах эффективной, производительной техники, которая обеспечивает комфортные условия труда рабочим. В 2022 году была продолжена работа по обновлению технических средств. На инвестиционные проекты хозяйства затратили 142,4 млн.рублей. В том числе на приобретение техники – 125,6 млн.руб. 
Постоянная работа всех руководителей, специалистов, рабочих коллективных и крестьянских (фермерских) хозяйств по совершенствованию организации производства, как в растениеводстве, так и в животноводстве, позволяет укреплять экономику предприятий.  Хорошие экономические показатели позволяют хозяйствам повышать оплату труда своих рабочих. Средняя заработная плата в 2022 году по сравнению с предыдущим годом выросла на 9,0% и составила 42161 рублей.
	Рост производственных показателей в сельском хозяйстве района достигнут ежедневным добросовестным трудом рабочих и специалистов хозяйств. Особенно хотелось бы отметить сегодня тех, кто достигает высоких результатов в трудовом соревновании не только на уровне района, но и края:
- в 2022 году 11 мастеров машинного доения, стали членами губернаторского клуба лучших животноводов. Это и материальное стимулирование, и возможность бесплатно пройти санаторно-курортное лечение;
- АО «Труд» награждено почетной грамотой Правительства Алтайского края за заслуги и достижения, связанные с развитием Алтайского края и в связи с празднованием 85-летия Алтайского края (директор Дерябин Евгений Александрович);
- Аксенов Сергей Анатольевич, рабочий по уходу за животными (СПК «Заря») награжден медалью «За заслуги в труде» Правительства Алтайского края;
Признаны победителями краевого трудового соревнования: 
- СПК «Заря» с вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии за достижение наивысших показателей в сфере производства продукции животноводства и растениеводства среди хозяйств Восточной зоны (председатель Пантелеев Владимир Николаевич);
- бригада свиноводов акционерного общества «Антипинское» (бригадир Меркульева Наталья Петровна), с вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии, за достижение наивысших показателей в отдельных подотраслях животноводства;
-среди отдельных работников животноводства с вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии:
- по второй группе коров (симментальской, красно-пестрой голштинской пород) за первое место Терехова Александра Александровна, оператор машинного доения коров, СПК «Заря», за второе место Кочкина Ольга Сергеевна, оператор машинного доения коров, СПК «Заря»:
 - среди свиноводов за первое место Желтова Наталья Сергеевна, оператора по выращиванию поросят АО «Антипинское».
	Хозяйства района используют возможность получения государственной поддержки из федерального и регионального бюджета. Общий объём финансовой помощи сельхозпроизводителям в 2022 году составил 47,2 млн.рублей.


Реализация инвестиционных проектов на территории муниципального района 
	В 2022 году в рамках реализации КАИП завершен капитальный ремонт Новоиушинской СОШ, подключена модульная котельная в МБОУ «Антипинская СОШ», в образовательные учреждения поступило технологическое оборудование и мебель на общую сумму более 28 млн.рублей. 
В рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края» по грантовой поддержке:
- заасфальтировано две улицы в с. Колонково протяженностью 1200м. на сумму 8095,2 тыс. рублей;
- проведено бурение скважины в с. Колонково на сумму 3076,4 тыс. рублей; 
- обустроены контейнерные площадки в с. Топтушка на сумму 0,19 тыс. рублей.
Реализован проект поддержки местных инициатив в Алтайском крае: создан памятник воинам ВОВ 1941-1945 гг. на сумму 1,461 тыс. рублей.
Среди внебюджетных проектов реализованы 4 проекта в сельском хозяйстве на общую сумму 40134,0 тыс. рублей, один из которых будет продолжен в 2023 году.
	
Состояние малого и среднего предпринимательства, меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства 
	
По данным на 10.01.2023 в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства содержались сведения о 103 субъектах предпринимательства, осуществляющем деятельность на территории Тогульского района, в том числе: 4 малых предприятиях, 88 индивидуальных предпринимателях, 11 крестьянско-фермерских хозяйствах. В 2022 году количество субъектов увеличилось на 10 единиц (11%): юридических лиц увеличилось на 1 субъект, ИП увеличилось на 6.
На 01.01.2023 на территории Тогульского района зарегистрировано 168 граждан, осуществивших постановку на учет в качестве плательщиков налога на профессиональный доход.
По состоянию на 01.01.2023 в Тогульском районе действуют 62 стационарных торговых объектов с общей площадью 5027,14 кв.м., снижение на 166 кв.м.  В За 2022 год закрылось 7 торговых объектов, открылось 5. Уровень фактической обеспеченности населения площадью торговых объектов на 01.01.2023 года составил 702 кв.м. на 1 тысячу человек, снижение на 10 кв.м. 
По состоянию на 01.01.2023 в Тогульском районе 4 нестационарных объекта (2 павильона, 2 киоска). Павильоны общей площадью 39 кв.м., реализуют: 1 павильон сельскохозяйственную продукцию (корма для животных), 1 – продовольственные товары (молочную продукцию). Киоски общей площадью 27,5 кв.м. реализуют: 1 киоск продовольственные товары (продукты питания), 1 оказывает бытовые услуги населению (ритуальные услуги).
Общедоступная сеть предприятий общественного питания в районе представлена 5 объектами, из них – 3 бара, 1 закусочная и 1 предприятие быстрого питания, всего на 81 посадочное место.  Обеспеченность населения района посадочными местами на предприятиях общественного питания по состоянию на 01.01.2023 составила 11 единиц на 1000 человек населения, при нормативе 20. 
Бытовые услуги представлены: техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств, парикмахерские услуги, ремонт и строительство жилья, фотоуслуги, ритуальные услуги. Снижение к периоду прошлого года на 3 субъекта. Причина: бьюти-мастера закрывают индивидуальное предпринимательство и регистрируются как «самозанятые».
В 2022 году в рамках Стандарта деятельности информационно-консультационного центра поддержки предпринимательства оказано 65 информационно-консультационных услуг, проведено более 10 онлайн-вебинаров по вопросам: налогообложения, маркировки товаров, по мерам поддержки, кадастровой оценке, проверки качества зерна. 20 ИП приняли участие в семинаре с представителями Роспотребнадзора. Работа с предпринимателями ведется по телефону и в группе. Информация для субъектов МСП размещается на сайте Администрации и доводится до ИП посредством эл.почты. 
26 мая в Администрации прошло мероприятие в связи с празднованием Дня российского предпринимательства. Предпринимателей и работников торговли поздравили и наградили за добросовестный труд и вклад в развитие экономики. С приветственным словом выступил глава района, работники культуры подготовили музыкальные номера.

Ситуация на рынке труда 

На начало 2023 года численность населения Тогульского района составила 7158 человек, из них мужчин -3372, женщин - 3786, численность населения моложе трудоспособного возраста 1435 человек, трудоспособного населения 3402 человек, старше трудоспособного возраста 2321 человек. Численность населения ежегодно уменьшается, это связано с миграцией населения, в основном трудоспособного возраста, а также с высокой смертностью населения, за 2022 смертность превышает рождаемость в 2,7 раза.
	За содействием в поиске работы в Центр занятости населения района обратилось 308 человек, это значительно ниже уровня 2021 года (395 человек). Трудоустроено 150 человек, это 48,7 % от числа обратившихся. Численность официально зарегистрированных безработных на 1 января 2023 года составила 80 человек. Уровень безработицы составил 2,37 %. 38 работодателей заявили 499 вакансий. Напряженность на рынке труда среди безработных граждан на 01.01.2023 года составила 5,9 граждан на одну вакансию. 
	Наиболее востребованными в 2022 году были рабочие специальности: трактористы - машинисты, водители, истопники – кочегары, рабочие по благоустройству, также по-прежнему требуются специалисты и служащие: медицинские работники, работники культуры, учителя, медицинские сестры, фельдшеры. 

Уровень жизни населения

	Ведущим фактором повышения доходов населения является рост заработной платы, пенсий, пособий - основного источника доходов населения района. В 2022 году среднемесячная заработная плата 1 работника по крупным и средним предприятиям и организациям заработная плата составила 35359,7 рублей, увеличение на 11,4 % по сравнению с прошлым годом, в том числе по отраслям: сельское, лесное хозяйство – 7,5 %, обрабатывающее производство – 12,3 %, обеспечение эл.энергией – 20,1 %, торговля – 11,6 %, гос.управление – 6,9 %, образование – 17,6 %, здравоохранение – 19,2 %, культура -19,9 %. Задолженности по выплате заработной платы нет. 

Состояние местных бюджетов 
	В консолидированный бюджет Тогульского района за 2022 год при уточненном плане 217,7 млн. руб. поступило 277,7 млн. руб., что превысило запланированный объем доходов. Собственные доходы консолидированного бюджета составили 78,6 млн. рублей (28,3% к общей сумме доходов), из них, налоговых доходов поступило 64,8 млн. руб., неналоговых доходов – 13,8 млн. руб., выполнение плана составило 114,9% и 131,0% соответственно. Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ составили 199,1 млн.рублей (79,1% к общей сумме доходов). План собственных доходов выполнен на 117,4%, по сравнению с поступлением 2021 года доходы увеличились на 15,6% или на 10,6 млн. рублей.
За 2022 год в районный бюджет поступило 260,7 млн.рублей, из них 66,9 млн. руб. собственных доходов. Налоговых доходов поступило 58,5 млн. руб., неналоговых доходов – 8,4 млн. руб. Выполнение плана составило 116% и 92% соответственно. План собственных доходов выполнен на 112%, по сравнению с поступлением 2021 года доходы увеличились на 11,7% или на 7,0 млн. рублей.
Основными источниками собственных доходов районного бюджета являются налог на доходы физических лиц, платные услуги, налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, арендная плата за земельные участки, акцизы.
	Расходы консолидированного бюджета муниципального района в 2022году составили 266,4 млн.рублей, что составило 96% от плановых показателей, из них 250,7 млн.рублей -  расходы районного бюджета.

Жилищно-коммунальное хозяйство

	В сложных условиях работало жилищно-коммунальное хозяйство, однако благодаря совместной слаженной работе Администрации и коммунальной службы нам удалось подготовиться и пройти отопительный период без срывов. В рамках реализации муниципальной   программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тогульского района» на 2021-2026 годы были проведены работы по замене котлов в котельных «Восьмилетняя школа», «Музыкальная школа» и капитальный ремонт водозаборного узла в с.Колонково.
С резервного фонда района был заменен погружной насос, сетевой насос и котел в котельной МУП «Коммунальщик», отремонтирован погружной насос Администрацией Старотогульского сельсовета, заменен погружной насос Администрацией Тогульского сельсовета. 
Субсидий на погашение задолженности за уголь и тепло в 2022 году получено в сумме -5335 тыс.руб.была направлена по целевому назначению в полном объеме.
В 2022 году на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения за счет средств дорожного фонда Тогульского района было направлено 4,0 млн. руб.
Выполнены следующие мероприятия:
- содержание а/дорог (очистка от снега, ямочный ремонт и т.д.) на общую сумму 1800 тыс.руб.;
- на ремонт освещения а/дорог местного значения и иные мероприятия, направленные на улучшение технических характеристик а/дорог в том числе дорожных сооружений на них было потрачено – 1600 тыс.руб. (оплата электроэнергии и т.д.);  
- софинансирование по ремонту ул.Школьная составило 542,135 тыс.руб.
А также в 2022 году за счет средств краевого бюджета (краевого дорожного фонда) было освоено 803 тыс.руб. на ремонт асфальтобетонного покрытия по ул. Школьная в с.Тогул протяженностью 115 м.
Участие в программе «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края» по грантовой поддержке дало возможность заасфальтировать 1200м. улично-дорожной сети в с.Колонково.



Социальная сфера

Главной оценочной процедурой учащихся, определяющей уровень качества образования, была и остаётся государственная итоговая аттестация выпускников.
Выпускники 9 классов (100 учеников) сдавали в форме ОГЭ два обязательных предмета: русский язык и математику, и два предмета по выбору. Прошли итоговую аттестацию 80 учеников, 20 учащихся оставлено на повторный год обучения. Самый высокий средний балл по русскому языку у учащихся МКОУ «Тогульская СОШ», по математике – у учащейся Бурановской ООШ (единственная пятёрка в районе среди выпускников). 1 выпускник 9 класса (МКОУ «Тогульская СОШ») закончил с отличием.
Выпускники 11 классов (19 учащихся) сдавали обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также предметы по выбору, необходимые для дальнейшего поступления.
Таким образом, 19 учащихся – одиннадцатиклассников получили аттестат о среднем общем образовании, из них 3 выпускника получили аттестат о среднем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении» (МКОУ «Тогульская СОШ»).
На сегодняшний день патриотическое воспитание как никогда занимает особое место не только в организации нами воспитательной работы, но и в целом во всей нашей жизни. Сегодня, как никогда, актуальны разговоры о важном. Именно с этих слов в наших школах с 5 сентября начинается каждая учебная неделя, которым предшествует торжественный вынос флага и исполнение Гимна Российской Федерации. 
В рамках реализации проекта «Цифровая образовательная среда» проведён монтаж локальной сети интернет, установлено видеонаблюдение с записью на сервер. В МКОУ «Тогульская СОШ» и её филиал поступило современное дорогостоящее оборудование. Кроме этого во всех школах проведена замена компьютерного парка и обновлены печатающие средства.
В 2022 году в рамках реализации КАИП завершен капитальный ремонт Новоиушинской СОШ, подключена модульная котельная в МБОУ «Антипинская СОШ», в образовательные учреждения поступило технологическое оборудование и мебель на общую сумму более 28 млн.рублей.
На территории Тогульского района система дошкольного образования представлена 4 детскими садами, 1 детским садом при школе и 3 группами кратковременного пребывания, где представлен спектр образовательных, развивающих направлений с учётом возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка. В ближайшие годы необходимо провести работу по 100 % замене уличного игрового оборудования и благоустройству территорий детских садов. В 2021 году в рамках капитального ремонта детского сада «Солнышко» полностью заменено уличное игровое оборудование, в июне 2022 года на средства благотворительного фонда депутата ГД РФ А.Прокопьева куплено уличное детское игровое оборудование в детский сад «Ромашка» (1 млн. 200 тыс. рублей) и в детский сад Колонковской ООШ (600 тыс.рублей) где проведены работы по благоустройству данной площадки за счет средств СПК «Заря» (около 200 тыс.рублей). 
Основной фонд музея на 01.01.2023 год составил 2369 предметов, 2020 предметов из основного фонда экспонировалось в течение года. Общий фонд музея 6060 экспонатов
 	За отчетный период сотрудниками музея была организована 35 выставок, 26 мероприятий и 248 экскурсий. Особенностью выставок являлось то, что в оформлении, а также в самой выставке использовалась часть предметов из фондов музея. Это рисунки, поделки, фотографии, игрушки по теме выставки и т.д.  Таким образом, большая часть, как долговременных, так и кратковременных переносных выставок в отчетном году проводилось с использованием собственных фондов.
В отчетном году основной фонд увеличился на 40 предметов. Сотрудниками музея была проведена колоссальная работа по ревизии книги поступлений №1, в которой зафиксированы предметы, поступившие в Тогульский краеведческий музей с 1984 года. Внесены предметы из основного фонда в государственный каталог: на начало 2023 года занесено 1037 ед., что составляет 45% от общего числа, работа будет продолжена. 
  В настоящее время завершена работа по оформлению коллекции фронтовых писем (оцифровка, печатный набор текста). Продолжена работа по оцифровке музейных предметов, не только находящихся в экспозициях, но и из фондов музея. 
 	 Всего за отчетный 2022 год музеем экспонировалось, во всех формах, как в здании музея, так и за его пределами 2000 предметов основного и вспомогательного фонда. В течение отчётного года музей неоднократно, по просьбе туристов, отдельных групп или граждан работал в воскресные дни. За это время музей посетило более 2446 человек, в основном учащиеся школ Тогульского района.
Культурно-досуговыми учреждениями района подготовлено и проведено 1155   мероприятий.			
 	Основной показатель по посещаемости за прошедший год выполнен на 109,1 %, заработная плата на 100 %.    
В Тогульском многофункциональном центре культуры в 2022 году работало 77 клубных формирования, в которых занималось 918 человек. Из них: 30   детских. 
 Творческие коллективы культурно- досуговых учреждений района приняли участие в Международных, межрегиональных, зональных конкурсах и фестивалях. Успешно закончили обучение в рамках национального проекта Культура «Творческие люди» - 6 специалистов.
В рамках Года народного искусства, Тогульским РДК и филиалами МКУ «ТМЦК» были проведены следующие событийные мероприятия: Межрайонный экологический фестиваль «День Чумыша», первый межрайонный экологический фестиваль «День Чумыша», организаторами которого выступили: Администрации Тогульского района, ФГБУ «Государственный природный заповедник «Тигирекский», национальный парк «Салаир», МКУ «Тогульский многофункциональный центр культуры», Управление Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности, Автономная некоммерческая организация «Туристский информационный центр Алтайского края».
        Приняли участие в краевой акции, посвящённой 85-летию со дня образования Алтайского края «С днём рождения, Алтай», поучаствовали в флешмобе «Единство наций – сила Алтая!» неоднократно проводили выставки творческих работ жителей района, для школьников был проведен конкурс рисунков «Живые страницы Алтайского края».
В рамках Марафона культурных событий в муниципальных образованиях Алтайского края в с. Старый Тогул   прошёл районный праздник любителей рыбалки и активного отдыха «День карася». Цель мероприятия – создание условий для развития событийного туризма на территории Тогульского района, привлечение населения к активному отдыху   здоровому образу жизни.
   Число физических посещений библиотек в 2022 г. составило 55999 посещений, что на 702 посещения больше, чем в 2021 году. Показатель по посещениям нацпроекта «Культура» выполнен на 100 процентов.
В 2022 год общая сумма денежных средств на комплектование библиотек Тогульского района составила 382 588, 23 рублей. Фонд пополнился на 1552 экземпляров документов. Из них из федерального бюджета 162 экз. на сумму – 100 804,48 рублей, из краевого бюджета – 349 экз. на сумму -140 635,91рублей. Средства районного бюджета -  133 экз. на сумму 50000,00 рублей, так же 28 тыс. рублей из местного бюджета было выделено на периодические издания.   
       В настоящее время библиотеки МКУ «ТМЦК» имеют: 13 компьютеров, 11 единиц копировально-множительной техники (сканеры, ксероксы, МФУ), демонстрационное оборудование (ЖК-телевизор, мультимедийный проектор, экран). 
Ведется формирование электронного каталога, объем которого в настоящее время составляет более 11 тыс. записей. В электронном каталоге отражены все новые поступления с 2004 г.
 Вся информация о проведённых мероприятиях размещалась на сайте МКУ «ТМЦК», сайте администрации Тогульского района, на страницах районной газеты «Сельские огни». На страницах в соцсетях - ВКонтакте, Однокласники.
В 2022 году в школе искусств были реализованы дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы «Хоровое пение», «Фортепиано», «Народные инструменты» (баян), «Живопись» и дополнительные общеразвивающие общеобразовательные программы в области музыкального искусства (сольное пение, фортепиано), а также дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа в области изобразительного искусства. В целях увеличения контингента школа тесно сотрудничает с детскими садами и школами.
Администрацией района проводится определенная работа для создания условий по привлечению населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом. В результате системной работы в районе увеличивается численность лиц, занимающихся физической культурой и спортом.  Доля граждан в возрасте от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения Тогульского района увеличилась с 50,4% в 2021 году, до 55,2% в 2022 году. 
[bookmark: _GoBack]На сегодняшний день на территории Тогульского района имеется 24 спортивных сооружений и площадок различной функциональной направленности. Уровень обеспеченности населения района спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, в 2022 году составляет 86 %. Спортивные объекты доступны для всех категорий граждан на бесплатной основе. К спортивно-массовой работе привлечены 32 учреждения, организации, в которых работу ведут 22 работника физической культуры и спорта.
В 2022 году из районного бюджета выделено 50 тысяч рублей на выполнение программных мероприятий. 
Ежегодно привлекаются внебюджетные средства на проведение массовых спортивных мероприятий. В прошедшем году привлечено 80 тысяч рублей, за счет которых были проведены: «Антипинская лыжня» и межрайонный турнир по гиревому спорту, посвященный Дню победы. Около 100 тысяч рублей были привлечены на проведение Тогульского лыжного марафона. 
Активно сотрудничаем в этой работе с районным объединением предпринимателей. Существенную поддержку оказывают: благотворительный фонд В.П.Смагина «Созидание», АО «Труд», АО «Антипинское», местное отделение партии «Единая Россия».

        В плане работы на 2023 год:
1.Ремонт участка дороги по ул. Партизанской в с. Бураново.
3.Обустройство спортивной площадки в с. Колонково.
4.Строительство ФАП в с. Новоиушино.
5.Обустройство парка Победы в с. Тогул.
6. Замена оборудования котельной Тогульской СОШ.
7. Капитальный ремонт котельной в с. Старый Тогул (замена водогрейного котла).
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