ОТЧЕТ
о социально-экономическом развитии Тогульского района 
за 2019 год

Промышленное производство

Объем отгруженной продукции промышленного производства за 2019 год составил  83489 тыс. руб., рост на 7,2 % к уровню  прошлого года (2018 год – 77851), что составит 11156 руб. на душу населения. 

За 2019 год  увеличился объем выпуска таких видов продукции как:

- древесина топливная – 150 %;

-продукция мясная – 111,7 %;
- полуфабрикаты мясные – 112,5 %;
- мука из зерновых культур – 109,6 %;

         Снизился объем выпуска продукции:

- лесоматериалы лиственных пород – 61,2 %;

- изделия кондитерские – 46,2 %;

- корма растительные  – 97,2 %;

- изделия хлебобулочные – 80,4 %;

- мясо  КРС, свинины  парное, остывшее – 97,2 %;

- пар и горячая вода 97,8%.

В сельском хозяйстве 
Растениеводство   

Общая площадь посевов – 27,5 тыс.га, в том числе зерновых и зернобобовых - 21,3 тыс.га.  Валовый сбор зерновых и зернобобовых в весе после подработки составил 43195,3 тонн, урожайность зерновых и зернобобовых в амбарном весе - 20,3 ц/га. Нынешний перерыв во время уборки урожая из-за дождей, пришедших на территорию нашего района, не позволил в полной мере реализовать амбициозные планы по урожайности зерновых, хотя она в этом году на 3,5 ц с га выше прошлого года. Это – 8 место в крае. В коллективных хозяйствах наивысшую урожайность получили в ОАО «Антипинское» - 27,5 ц/га, а среди крестьянских (фермерских) хозяйств – хозяйство Липова Ивана Захаровича – 17,4 ц/га. 
Животноводство

Поголовье крупного рогатого скота насчитывает 6505 голов, в том числе коров 2419. Поголовье КРС в этой категории хозяйств сократилось по обьективным причинам на 7%. При этом поголовье молочных  коров осталось на уровне предыдущих лет и составляет 1140 голов. Поголовье свиней выросло на 3% и составило 31051 голов.

  Производство скота на убой в живой массе  сократилось на 386 тонн и составило 7102 тонн.  Львиная доля производства - 88%,  приходится на  Акционерное Общество «Антипинское», которое занимает лидирующие место по производству мяса в крае.

 Производство молока составило 10558 тонн, что выше прошлого года на 193 тонны. Удой на одну фуражную корову составил 5719 кг, превысив уровень прошлого года на 93 кг.  По этому показателю животноводы нашего района в крае на третьей позиции.

В 2019 году была продолжена работа по обновлению технических средств. На инвестиционные проекты хозяйства затратили 110,7 млн.рублей, в том числе на приобретение техники 101,2 млн.рублей (2018 - 56 млн.руб.). Значительные средства вкладывают хозяйства в ремонт  и реконструкцию животноводческих помещений, приобретение оборудования для молочных ферм.
Хозяйства района используют возможность получения государственной поддержки производства из федерального и регионального бюджета, при этом они являются добросовестными налогоплательщиками. Общий объем финансовой помощи сельхозпроизводителям в 2019 году составил 8,2 млн.рублей, в том числе на поддержку отраслей животноводства 3,7 млн.рублей, отраслей растениеводства - 4,4 млн.рублей.

Финансовое состояние крупных и средних организаций

Прибыль по крупным и средним организациям за 2019 год составила 112324 тыс.руб., увеличение по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 53,3  % (2018 год – 73290 тыс.руб.). 
Убыточным предприятием по итогам года стал МУП «Коммунальщик» убыток получен в размере 5542  тыс.рублей.
Потребительский рынок

Оборот розничной торговли в 2019 году составил 291,94 млн.руб., это на 8,6 % больше уровня прошлого года (2018 год – 268,9 млн.рублей), что составляет  39008 руб. на душу населения.
Оборот общественного питания за 2019  год составил 3,8 млн.руб., это выше уровня прошлого года на 2,7 %, что составляет 507 руб. на душу населения.
Объем платных услуг населению за 2019 год составил 27,65 млн.руб., увеличение на 2,3 %,  что составляет 3695 руб. на душу населения.
Рынок труда и уровень жизни населения
Среднемесячная  заработная  плата одного работника в районе по оценке за 2019 год составила 22028 рублей, увеличившись по сравнению с прошлым годом на 7,9 %. Самый высокий уровень среднемесячной зарплаты в финансовой сфере -  34490 рублей, рост к прошлому году – 124,9 %, в сельском хозяйстве – 31996 рублей, рост к прошлому году – 112,7 %. По крупным и средним предприятиям 25378,8  рублей. 

 Ситуация на рынке труда характеризуется следующим образом: численность официально зарегистрированных безработных граждан по состоянию на 31.12.2019 г. составила 123 человека, сравнивая с аналогичным периодом прошлого года (на 31.12.2018г. составляла 137 человек) произошло снижение на 10,2 %. Уровень регистрируемой безработицы по отношению к численности трудоспособного населения на 31.12.2019 г. – 3,4 %. Напряженность на рынке труда на конец отчетного периода составила– 5,9 человек на одно вакантное место.
  Уменьшилось число работодателей, обращающихся в службу занятости за подбором работников (в 2018 году обратилось 43 работодателя, заявили 552 вакансии) в 2019 году 39 работодателей заявили 574 вакансии, в том числе для инвалидов 21.
Бюджетная система

Всего в консолидированный бюджет района за 2019 год поступило 220,8 млн.руб., из них налоговых и неналоговых доходов – 56,2 млн. рублей, меньше на 21,4% ( в 2018 году – 281,1 млн. рублей).
Основную долю доходов бюджета составляет налог на доходы физических лиц – 36,6 млн.руб., налоги на совокупный доход – 3,6 млн.руб.
Безвозмездные поступления от других бюджетов составили – 160,2 млн.руб. 
Расходы консолидированного бюджета за 2019 год составили по плану 213,3 млн.руб., наибольшие:

образование – 127,0 млн.руб.,

общегосударственные вопросы – 27,4 млн. руб.,

культура – 14,3 млн.руб.,

социальная политика – 18,2 млн.руб.,

ЖКХ – 18,9 млн. рублей.

Аренда
Арендная плата за землю до разграничения – получена в сумме 1766 тыс. руб., что составляет  81,7% по отношению к аналогичному периоду прошлого года. Снижение произошло в результате мероприятий, направленных на приведение в соответствие особо охраняемых территорий, договора аренды земельных участков находящихся  на этой территории были расторгнуты, в связи с чем значительно уменьшилась доходная часть поступлений в бюджет
            Перезаключено на новый срок  55 договоров аренды земельных участков общей площадью 1532,4 га земель сельскохозяйственного назначения. Заключены 15 договор аренды на новый срок  под ЛПХ  площадью 2,24 га. Общая площадь сданных в аренду  земель сельхозназначения 10116,16 га. Общая площадь  Тогульского района 200464 га.

Доходы от сдачи в аренду имущества - 225  тыс. руб., 85,77% по отношению к аналогичному периоду прошлого года. В 2019 году начисления остались на уровне 2018 года, но увеличилась сумма задолженности арендаторов.

Дополнительно поступило доходов от продажи движимого имущества (автобус) 74,0 тыс.руб.
Поставлено  на кадастровый учет исключительно в электронном виде  50 земельных участков. Регистрация  земельных участков   составила 121 объекта.
Инвестиции
В 2019 году в районе, как и в 2018, продолжалась активная работа по привлечению бюджетных инвестиций для улучшения материально-технической базы учреждений социальной сферы.
В истекшем году в рамках КАИП завершены работы по благоустройству МКОУ «Тогульская СОШ» на общую сумму из краевого бюджета 4745,8 тыс. рублей. Проведён капитальный ремонт 2-х групп детского сада «Солнышко» на сумму 7841,5 тыс.рублей из краевого бюджета. Начата разработка проектно-сметной документации на реконструкцию водопровода в селе Тогул.    
 В рамках ФЦП Устойчивое развитие сельских территорий получены гранты и реализованы проекты по поддержке местных инициатив граждан проживающих в сельской местности по обустройству детской игровой площадки в селе Тогул и парка в селе Старый Тогул. Также реализован грант, полученный по линии  Минфин АК в селе Новоиушино по обустройству детской площадки.

Также продолжается строительство цеха переработки мяса в АО "Антипинское", в настоящее время на завершающем этапе устанавливается и подключается оборудование, а также идет подготовка документации. 

Претендентами на участие в программе  «Устойчивое развитие сельских территорий», подав документы,  стали девять семей, в том числе: по категории «граждане» - 4 семьи, по категории «молодые семьи» - 5 семей. Такого количества участников не было за весь период действия программы. В первую очередь это связано с окончанием действия программы. Все претенденты стали участниками. Всего было выделено  6988354 рубля, из них на приобретение жилья 2262362 рубля, остальные на строительство. В итоге приобретено 382,6 кв.м. жилья 6 семьями, одна семья  начала строительство нового дома, две – пристраивают к дому.

Также в этом году ввели построенные дома 2 семьи, участники  прошлых лет, общая площадь введенного жилья составила 138,9 кв.м.

