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Уважаемый
Дмитрий Александрович, уважаемые депутаты, приглашённые!


Сегодня в соответствии с Федеральным законом № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», руководствуясь статьей 35 Устава муниципального образования Тогульский район, представляю Вам  отчет о деятельности администрации Тогульского района в 2022 году.
Тогульский район является дотационным районом, в связи с этим приоритетными направлениями деятельности администрации за прошедший год являлись: развитие района на основе обеспечения устойчивого функционирования хозяйственного комплекса района, формирование благоприятного социального климата и качественной среды проживания, а также, инвестиционной привлекательности района,эффективное и более рачительное использование бюджетных средств. Благодаря  совместной работе Администрации района с депутатским корпусом всех уровней и, конечно же с руководителями производственных коллективов,  удалось достичь снятия напряженности по многим проблемным вопросам, имеющимся в районе.
В отчете остановлюсь кратко на всех наиболее значимых событиях, мероприятиях и конкретных цифрах, характеризующих итоги 2022 года.

                           1.ЭКОНОМИКА

        1.1    Сельское хозяйство
Сельское хозяйство остается основной отраслью производства в экономике нашего района.  Год для сельхозпроизводителей не был суперблагополучным  и в плане погодных условий, и в плане ценовой ситуации на рынке реализации  продукции. При этом все коллективные и крестьянско-фермерские хозяйства, кроме СПК «Русское поле», сработали с прибылью, которая составила 113,6 млн.руб. Рентабельная работа крупных  сельхозпредприятий  позволяет им не иметь задолженности по налогам во все уровни бюджетов и внебюджетные фонды, в  значительной степени определять развитие муниципалитета.  Во все уровни бюджетов  и внебюджетные фонды перечислено 151,8 млн.руб.
Сельскохозяйственной деятельностью в районе занимаются 4 предприятия, 8 действующих крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. Здесь занято 27,5% от общего числа работников района. Так же производством сельхозпродукции занимаются граждане, содержащие личное подсобное хозяйство.
Общая площадь посевов - 30,2 тыс.га, в том числе зерновых и зернобобовых - 22,1тыс.га. Урожайность зерновых культур составила  в этом году 21,1ц/га. Это выше уровня прошлого года на 1,1ц/га. Валовое производство - 46.7 тыс.тонн, что выше, чем в прошлом году на   6,1%. 
В коллективных хозяйствах наивысшую урожайность получили в АО «Антипинское» -29,0 ц/га, а среди крестьянских(фермерских) хозяйств – хозяйство Десяткова Алексея Анатольевича– 13.4 ц/га. 
Зерновой клин представлен разными культурами, что позволяет получать хозяйствам стабильные урожаи и доход.  
Поголовье крупного рогатого скота во всех категориях  хозяйств составляет на 01.01.2023г 6508 голов, в т.ч. коров 2304 головы, из них молочных -1210 голов. Поголовье молочных коров увеличилось  за счет роста поголовья коров в АО «Труд» и СПК «Заря», рост поголовья свиней  на 2,5 тыс. достигнут за счет увеличения поголовья в АО «Антипинское».
 Надой на одну фуражную корову составил 8482 кг, что выше прошлого года на 1007 кг. Как и в прошлом году район по этому показателю среди лидеров.  Валовое производство молока при этом выросло на 7,8%. Радует то, что столь высокие результаты стабильны уже не один год. 
Производство скота на убой в живой массе составило 7139 тонны, что выше прошлого года на 3%. Основная доля производства приходится на АО «Антипинское». 
АО «Антипинское» остается одним из лидеров  по производству и реализации мяса в крае.  
Достигнутые показатели это результат постоянного поиска резервов роста продуктивности и доходности производства .
Хозяйства района используют возможность получения государственной поддержки из федерального и регионального бюджета. Общий обьем финансовой помощи сельхозпроизводителям в 2022 году составил 47,2 млн.руб. 
Проведение всего комплекса полевых работ в оптимальные сроки гарантируется наличием в хозяйствах эффективной, производительной техники, которая обеспечивает комфортные условия труда рабочим. В 2022 году была продолжена работа по обновлению технических средств. На инвестиционные проекты хозяйства затратили 142,4 млн.руб. В том числе на приобретение техники – 125,6 млн.руб. 
Постоянная работа всех руководителей, специалистов, рабочих коллективных и крестьянских (фермерских) хозяйств по совершенствованию организации производства, как в растениеводстве, так и в животноводстве, позволяет укреплять экономику предприятий.  Хорошие экономические показатели позволяют хозяйствам повышать оплату труда своих рабочих. Средняя заработная плата в 2022 году по сравнению с предыдущим годом выросла на 9% и составила 42161руб.(в 2021году рост был 17%)  Этот показатель отразил нынешнюю ценовую ситуацию на сельхозпродукцию. Но это тот реальный финансовый показатель, рост которого должен стать приоритетным для руководителей и специалистов хозяйств. 
Рост производственных показателей в сельском хозяйстве района достигнут ежедневным добросовестным трудом рабочих и специалистов хозяйств. Особенно хотелось бы отметить сегодня тех, кто достигает высоких результатов в трудовом соревновании не только на уровне района, но и края:
-в 2022 году 11 мастеров машинного доения, стали членами губернаторского клуба лучших животноводов. Это и материальное стимулирование, и возможность бесплатно пройти санаторно-курортное лечение;
-АО «Труд» награждено почетной грамотой Правительства Алтайского края за заслуги и достижения, связанные с развитием Алтайского края и в связи с празднованием 85-летия Алтайского края (директор Дерябин Евгений Александрович);
Аксенов Сергей Анатольевич, рабочий по уходу за животными (СПК «Заря») награжден медалью « За заслуги в труде» Правительства Алтайского края;
Признаны победителями краевого трудового соревнования: 
- СПК «Заря» с вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии за достижение наивысших показателей в сфере производства продукции животноводства и растениеводства среди хозяйств Восточной зоны (председатель Пантелеев Владимир Николаевич);
- бригада свиноводов акционерного общества «Антипинское» (бригадир Меркульева Наталья Петровна), с вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии, за достижение наивысших показателей в отдельных подотраслях животноводства;
-среди отдельных работников животноводства с  вручением Диплома Губернатора Алтайского края и денежной премии
- по второй группе коров(симментальской, красно-пестрой голштинской пород) за первое место Терехова Александра Александровна, оператор машинного доения коров , СПК «Заря»,  , за второе место Кочкина Ольга Сергеевна, оператор машинного доения коров , СПК «Заря»,  ;
 - среди свиноводов за первое место Желтова Наталья Сергеевна, оператор по выращиванию поросят АО «Антипинское».
Хотелось бы отметить,  что в 2022 году хозяйства отработали стабильно. Сохранили уровень производства в растениеводстве и животноводстве, кадровый состав предприятий. Как и в прежние годы они находили возможности помогать социальной сфере своих сел, изыскивали средства на все проводимые акции администрации района и сельских советов, общественных организаций, осуществляли софинансирование программ реализуемых на территории района. Всего хозяйства района на эти цели затратили 8 805 000 руб., в том числе АО «Антипинское»-1 789 000 руб., АО «Труд»-2 млн. 456 тыс.руб., СПК «Заря»- 4 млн. 625тыс.руб., крестьянско-фермерские хозяйства-235 тыс.руб.

      1.2. Промышленное производство

Объем отгруженной продукции промышленного производства за 2022 год составил 114 млн 668 тыс. рублей, что выше аналогичного периода прошлого года на 14,2%,в структуре производства промышленной продукции района на долю обрабатывающих производств (производство пищевых продуктов) приходится 47%,на производство и распределение электроэнергии, газа и воды -53%. Сводный индекс промышленного производства сложился на уровне 62,7 %. Основная номенклатура выпускаемой в районе промышленной продукции:  пиломатериал, кондитерские изделия, хлеб и хлебобулочные изделия, мясо, полуфабрикаты мясные, колбасные изделия, мука, корма растительные, пар и горячая вода.
Рост по таким видам продукции: лесоматериалы лиственных пород (126,1%), древесина топливная (160%), продукция мясная (122,1%), полуфабрикаты мясные (122 %), кондитерские изделия (134,9%).

1.3 Жилищно-коммунальное хозяйство

В рамках реализации муниципальной   программы «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Тогульского района»  на  2021-2026 годы были выполнены следующие мероприятия:
1.Проведены работы по замене котлов в котельных «Восьмилетняя школа»,   «Музыкальная школа».
2.Произведен капитальный ремонт водозаборного узла в с.Колонково.
Субсидий на погашение задолженности за уголь и тепло в 2022 году получено в сумме -5335 тыс.руб.
С резервного фонда района выделено 500 тыс.руб. Средства были направлены на замену сетевого насоса МУП «Коммунальщик», замену котла в котельной МУП «Коммунальщик», замену погружного насоса МУП «Коммунальщик», ремонт погружного насоса Администрацией Старотогульского сельсовета, замену погружного насоса Администрацией Тогульского сельсовета.

                             1.4 Дорожный фонд 

В 2022 году на содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения за счет средств дорожного фонда Тогульского района было освоено 4,0 млн. руб.
Выполнены следующие мероприятия:
- содержание а/дорог (очистка от снега, ямочный ремонт и т.д.) 1800 тыс.руб.;
- на ремонт освещения а/дорог местного значения и иные мероприятия, направленные на улучшение технических характеристик а/дорог в том числе дорожных сооружений на них было потрачено – 1600 тыс.руб. (оплата электроэнергии и т.д.);  
- софинансирование по ремонту ул.Школьная – 542,135 тыс.руб.
А также в 2022 году за счет средств краевого бюджета (краевого дорожного фонда) было освоено 803 тыс.руб. на ремонт асфальтобетонного покрытия по ул. Школьная в с.Тогул, где проходит школьный маршрут.
В рамках  поручения Губернатора Алтайского края В.П.Томенко по оснащению дорожной техникой муниципальных образований края получен автогрейдер 

               1.5       Потребительский рынок

По состоянию на 01.01.2023 в Тогульском районе работает 62 стационарных торговых объекта, с общей площадью 5027,14 кв.м., . За 2022 год закрылось 7 торговых объектов, открылось 5. Уровень фактической обеспеченности населения площадью торговых объектов на 01.01.2023 года составил 702 кв.м. на 1 тысячу человек,  Оборот розничной торговли за 2022 год составил 379 млн.руб. увеличение к периоду 2021года составил 20,7 %. 
По состоянию на 01.01.2023 в Тогульском районе функционируют 4 нестационарных объекта (2 павильона, 2 киоска). 
Общедоступная сеть предприятий общественного питания в районе представлена 5 объектами, из них – 3 бара, 1 закусочная и 1 предприятие быстрого питания, всего на 81 посадочное место.  Обеспеченность населения района посадочными местами на предприятиях общественного питания по состоянию на 01.01.2023 составила 11 единиц на 1000 человек населения, при нормативе 20. Оборот предприятий общественного питания за 9 месяцев 2022 года составил 3,0 млн. рублей, увеличение на 31,6 %.

      1.6 Малое и среднее предпринимательство

Значимую роль в развитии района играет малый бизнес.По данным на 10.01.2023 в Едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства содержатся сведения о 103 субъектах предпринимательства, осуществляющем деятельность на территории Тогульского района, в том числе: 99 индивидуальных предпринимателя и 4 организации. В 2022 году количество субъектов увеличилось на 7% (1 юр.лицо и 5 ИП).  Основные виды деятельности: сельское хозяйство, розничная торговля, предоставление услуг по перевозкам. Практически все мастера бьюти-сферы (парикмахеры, мастера ногтевого сервиса, косметологи и др.) зарегистрировались как самозанятые. По данным налоговой инспекции на 01.01.2023 168 граждан на территории Тогульского района осуществили постановку на учет в качестве плательщиков налога на профессиональный доход.
В 2022 году в рамках Стандарта деятельности информационно-консультационного центра поддержки предпринимательства оказано65 информационно-консультационных услуг, проведено более 10 онлайн-вебинаров по вопросам: налогообложения, маркировки товаров, по мерам поддержки, кадастровой оценке, проверки качества зерна. 20 ИП приняли участие в семинаре с Роспотребнадзором. Работа с предпринимателями ведется в рамках личного общения и посредством соцсетей .Информация для субъектов МСП размещается на сайте Администрации и доводится до ИП посредством эл.почты. 
26 мая прошлого года в Администрации прошло мероприятие в связи с празднованием Дня российского предпринимательства, на котором предпринимателей и работников торговли поздравили и наградили за добросовестный труд и вклад в развитие экономики района.

      1.7    Рынок труда и уровень жизни населения

На начало 2023 года численность населения Тогульского района составила 7158человек, из них мужчин -3372, женщин - 3786, численность населения моложе трудоспособного возраста 1435 человек, трудоспособного населения 3402 человек, старше трудоспособного возраста 2321 человек. Численность населения ежегодно уменьшается, это связано с миграцией населения, в основном трудоспособного возраста, а также с высокой смертностью населения, за 2022 смертность превысила рождаемость в 2,7 раза.
Среднемесячная заработная плата одного работника в районе за 2022 год по крупным и средним организациям составила 35450 рублей, рост к периоду прошлого года 13,6 %. Самый высокий уровень среднемесячной зарплаты по-прежнему остается в сельском хозяйстве, по итогам 2022 года составил – 42670 рублей.

1.8 Комплексное развитие сельских территорий


В 2022 году по государственной программе Алтайского края «Комплексное развитие сельских территорий Алтайского края» участников не было, так как на Тогульский район средств не выделялось.
Введено 32 кв.м. жилья участником 2021 года, семья изАнтипино использовали средства на увеличение площади своего дома путем строительства пристройки из двух комнат. Также в процессе подготовки технических планов находятся еще 3 дома, участники 2019 года (один дом построен с нуля, 2 дома путем строительства пристройки. В списке претендентов на участие в программе находятся 3 семьи.

1.9  Инвестиционная и градостроительная деятельность

В рамках грантовой  поддержки по благоустройству сельских территорий было получено два гранта на асфальтирование улиц Бийской и Молодежной в с.Колонково по два миллиона каждый. Уровень софинансирования СПК «Заря» составил 4 млн.руб.
На реализацию проекта по созданию памятника воинам Великой Отечественной войны в с.Новоиушино было направлено 1462 тыс.руб. из которых 1198 тыс.руб. средства краевого бюджета, 150 тыс.руб. средства местного бюджета , 73,8тыс.руб. средства населения, 38,9 тыс.руб. вложили юридические лица.
В 2022 году:
-  введено в  эксплуатацию  73 кв.м. общей площади жилых помещений в одном индивидуальном жилом доме;
- на учет нуждающихся в жилье поставлена 1 семья. На 01.01.2023 на учете нуждающихся состоит 21 семья (63 человека);
        - проведено ежегодное мероприятие по актуализации краевой программы «Капитальный ремонт общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Алтайского края» на 2014 – 2043 годы (осмотр МКД, встреча с собственниками домов, организация проведения общих собраний собственников, организация работы комиссии по установлению необходимости проведения капитального ремонта). Запланировано проведение ремонта в 2023 году в одном многоквартирном доме в с. Тогул по ул. Пролетарская, д. 15;
- ведется работа с филиалом ФГБУ «ФКП Росреестра» по Алтайскому краю по подготовке текстового и графического описания границ территориальных зон Муниципальных образований Тогульский сельсовет, Старотогульский сельсовет и Антипинский сельсовет.

           1.10.Земельные и имущественные отношения

Арендная плата за земли сельхозназначения до разграничения поступила в сумме 3382,4 тыс. руб., что составляет  100,3% по отношению к аналогичному периоду прошлого года. На постоянной основе ведется претензионной работа. Взыскано по исполнительным листам.- 14.5тыс. руб. 
	Перезаключено на новый срок  36 договоров аренды земельных участков общей площадью 859 га.из земель сельскохозяйственного назначения. Заключено 16 новых договоров аренды из них 9 на земли сельхозназначения   площадью 278 га. Общая площадь сданных в аренду  земель сельхозназначения  составляет 12351,3 га., что составляет 110,4 % к аналогичному периоду прошлого года.
	На постоянной основе  ведется работа с поселениями по выявлению собственников недвижимого имущества и земельных участков в рамках исполнения Дорожной карты  «Наполнение Единого государственного реестра недвижимости необходимыми сведениями». С гражданами проведена разъяснительная работа по оформлению прав собственности на земельные участки и имущество по ранее учтенным объектам через сельсоветы и МФЦ. По данным Росреестра выявлено 492 объекта из них 169 - земельных участков, 197 - ОКС, 126 - помещений. Обработано (поставлено(снято)на кадастровый учет и зарегистрировано) всего 157 объектов что составляет 31,92 % к плановым показателям из них:  68 - земельных участков, 55 - ОКС, 34 -помещения.  
	Заключение новых договоров аренды муниципального имущества осуществляется в соответствии с действующим законодательством.Ставки арендной платы за земельные участки, на которых расположены здания, строения, сооружения, установлены на уровне земельного налога. Предоставление в аренду земельных участков для строительства объектов недвижимости осуществляется только на открытых аукционах, начальная цена права аренды устанавливается независимым экспертом-оценщиком. 
В 2022 году проведены:
-  три аукциона по сдаче земель сельскохозяйственного использования ;
      Доходы от сдачи в аренду имущества 146,5  тыс. руб., 103 % по отношению к аналогичному периоду прошлого года. 
                      2. Состояние местного бюджета

                   2.1 Консолидированный бюджет Тогульского района

Своевременная разработка проекта районного бюджета, вынесение проекта бюджета на публичные слушания и обеспечение его исполнения в установленном порядке способствовало бесперебойному финансированию всех получателей средств районного бюджета и оказанию финансовой помощи бюджетам поселений.

            Доходы консолидированного бюджета.

В консолидированный бюджет Тогульского района за 2022 год при уточненном плане  217,7 млн. руб. поступило 277,7 млн. руб., что превысило запланированный объем доходов. 
Собственные доходы консолидированного бюджета составили 78,6 млн. руб.(28,3% к общей сумме доходов), из них, налоговых доходов поступило 64,8 млн. руб., неналоговых доходов – 13,8 млн. руб., выполнение плана составило 114,9% и 131,0% соответственно.
Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы РФ составили 199,1 млн.руб. (79,1% к общей сумме доходов ).
 План собственных доходов выполнен на 117,4%, по сравнению с поступлением 2021 года доходы увеличились на 15,6% или на 10,6 млн. рублей. 

                    2.2 Доходы районного бюджета.

За 2022 год в районный бюджет поступило 260,7 млн.руб. , из них  66,9 млн. руб. собственных доходов. Налоговых доходов поступило 58,5 млн. руб., неналоговых доходов – 8,4 млн. руб. Выполнение плана составило 116% и 92% соответственно.
 План собственных доходов выполнен на 112%, по сравнению с поступлением 2021 года доходы увеличились на 11,7% или на 7,0 млн. рублей.
Основными источниками собственных доходов районного бюджета являются налог на доходы физических лиц, платные услуги, налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, арендная плата за земельные участки,  акцизы. 

                          2.3 Расходы бюджета.

Расходы консолидированного бюджета  муниципального района в 2022году составили 266,4 млн.руб., что составило 96% от плановых показателей, из них  250,7 млн.руб. -  расходы районного бюджета.

                      3.Социальная сфера

                         3.1 Образование

Главной оценочной процедурой учащихся, определяющей уровень качества образования, была и остаётся государственная итоговая аттестация выпускников.
Выпускники 9 классов (100 учеников) сдавали в форме ОГЭ два обязательных предмета: русский язык и математику, и два предмета по выбору. Прошли итоговую аттестацию 80 учеников, 20 учащихся оставлено на повторный год обучения. Самый высокий средний балл по русскому языку у учащихся МКОУ «Тогульская СОШ», по математике – у учащейся Бурановской ООШ (единственная пятёрка в районе среди выпускников). 1 выпускник  9 класса (МКОУ «Тогульская СОШ») закончил с отличием.
Выпускники 11 классов (19 учащихся) сдавали обязательные экзамены по русскому языку и математике, а также предметы по выбору, необходимые для дальнейшего поступления.
Наибольшее количество баллов набрали учащиеся:
по русский язык: Гуменюк Данил – 94 балла, Комарова Анна – 91 балл (ТСОШ), Дубова Елена – 94 балла (НСОШ);
по математике: Колесникова Анастасия – 82 балла (ТСОШ);
по обществознанию: Гуменюк Данил – 86 баллов (ТСОШ).
Таким образом, 19 учащихся – одиннадцатиклассников получили аттестат о среднем общем образовании, из них 3 выпускника получили аттестат о среднем образовании с отличием и медаль «За особые успехи в учении» (МКОУ «Тогульская СОШ»). 
Сама процедура проведения государственной итоговой аттестации прошла организованно, без замечаний со стороны краевых надзорных органов. 
С 1 сентября 2020 года вступили в силу поправки в Закон об образовании в части вопросов воспитания обучающихся. Впервые вопросы воспитания были закреплены законодательно. Напомню, что в законе уточняется определение воспитания: «Воспитание – деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению». Кроме того, закон раскрывает механизм организации воспитательной работы, которая является составной частью всех образовательных программ. На сегодняшний день патриотическое воспитание как никогда занимает особое место не только в организации нами воспитательной работы, но и в целом во всей нашей жизни. Сегодня, как никогда, актуальны разговоры о важном. Именно с этих слов в наших школах с 5 сентября начинается каждая учебная неделя, которым предшествует торжественный вынос флага и исполнение Гимна Российской Федерации. Нам сегодня есть о чем говорить с детьми и есть кого ставить в пример с их героическими поступками: это наши герои-земляки, погибшие в спец.операции на Украине и те парни, которые отважно защищают честь и достоинство нашей страны, нашего района, а значит и каждого из нас. 
Говоря о воспитательной системе школы, нельзя не сказать о её преемственности с детским садом. То, что получает ребёнок в детском саду, становится основой обучения и воспитания в школе.
На территории Тогульского района система дошкольного образования представлена 4 детскими садами, 1 детским садом при школе и 3 группами кратковременного пребывания, где представлен спектр образовательных, развивающих направлений с учётом возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка. В ближайшие годы необходимо провести работу по 100 % замене уличного игрового оборудования и благоустройству территорий детских садов. В 2021 году в рамках капитального ремонта детского сада «Солнышко» полностью заменено уличное игровое оборудование, в июне 2022 года на средства благотворительного фонда депутата ГД РФ А.С.Прокопьева куплено уличное детское игровое оборудование в детский сад «Ромашка» (1 млн. 200 тыс. руб.) и в детский сад Колонковской ООШ (600 тыс.руб.) где проведены работы по благоустройству данной площадки за счет средств СПК «Заря» (около 200 тыс.руб.). В 2022 году в рамках реализации КАИП завершен капитальный ремонт Новоиушинской СОШ, подключена модульная котельная в МБОУ «Антипинская СОШ», в образовательные учреждения поступило технологическое оборудование и мебель на общую сумму более 28 млн.рублей. 
Во всех школах и детских садах имеется необходимое технологическое оборудование, электрические плиты, холодильное оборудование и в этом году в большую часть учреждений поступило много других «новинок» для пищеблоков: пароконвектоматы, жарочные и расстоечные шкафы, тестомесы, картофелечистки, овощерезательные машины.
А это говорит о том, что у нас возникло больше возможности для составления более разнообразного меню, с учётом необходимого количества основных пищевых веществ для каждой возрастной категории. 
Создан центр образования естественно-научной и технологической направленности «Точка роста» в МКОУ «Старотогульская ООШ им.А. Аксёнова» 
В рамках реализации проекта «Цифровая образовательная среда» проведён монтаж локальной сети интернет, установлено видеонаблюдение с записью на сервер. В МКОУ «Тогульская СОШ» и её филиал поступило современное дорогостоящее оборудование. Кроме этого во всех школах проведена замена компьютерного парка и обновлены печатающие средства. 
Особое место в работе образовательных учреждений занимает организация летнего отдыха и занятости детей. Сегодня слова благодарности хотелось бы выразить всем руководителям школ за организацию и проведение лагерей с дневным пребыванием и профильных смен, а также хотелось бы отметить Дерябина Е.А. за помощь в оплате питания детям МКОУ «Старотогульская ООШ им.А.Аксёнова» и софинансировании путёвок 5 учащимся в загородный лагерь Кемеровской области; Коваленко Н.М. за частичную оплату питания в детском оздоровительном лагере с дневным пребыванием МБОУ «Антипинская СОШ». 

    3.12     О  работе комиссии по делам несовершеннолетних 
                                          и защите их прав

В целях обеспечения межведомственного взаимодействия по защите прав и законных интересов несовершеннолетних комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав в 2022 году организована и проведена следующая работа:
Осуществляется регулярное взаимодействие в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних и социально неблагополучных семей с Администрациями поселений, активно в этом плане работают: Тогул, СтарыйТогул, Антипино, Топтушка.  Своевременно ими сообщается информация о данной проблеме, предоставляется характеризующий материал. При выезде в семью Администрации сельсоветов работают «в связке» с участковыми уполномоченными. 
Для решения поставленных задач комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации Тогульского района  запланированы на 2022 год и проведены межведомственные профилактические мероприятия, способствующие контролю за условиями проживания детей и  стабилизации положения в семьях:
- комплексные операции: «Малыш», «Каникулы», «Мы за здоровый образ жизни», «Условник»;
- акция «Вернем детей в школу», «Соберем детей в школу», «Безнадзорные дети», 
- работы по организации отдыха, занятости несовершеннолетних, профилактики несчастных случаев и правонарушений в период летних каникул на территории Тогульского района.
Регулярно проводились рейды по семьям, находящимся в социально опасном положении, контролировалась занятость детей во внеурочное время.
В отношении родителей (законных представителей), иных взрослых лиц в Комиссию поступило 74 протокола и постановления об административных правонарушениях, рассмотрено 68, в том числе с вынесением постановления о назначении административного наказания в виде штрафа - 47. 
Проведено 48 рейдов органами  профилактики совместно с сотрудниками пункта полиции по Тогульскому району 
В 2022 году проведено 10 заседаний Комиссии (2021 году-14 ), на которых рассмотрено 10 вопросов, направленных на повышение эффективности профилактической работы среди несовершеннолетних по предупреждению безнадзорности,  правонарушений и преступлений. Одним из приоритетных направлений деятельности в 2022 году явилось выявление на ранней стадии фактов семейного неблагополучия в кровных и замещающих семьях. 
В течение 2022 года 46 семей, воспитывающие 110 детей, находились в социально опасном положении по  следующим причинам: родители не исполняют своих родительских обязанностей, отрицательно влияют на детей или жестоко обращаются с ними. Прекращена работа в связи с улучшением ситуации в отношении 9 семей указанной категории, что составило 19,5 %. 
На 31.12.2022 года 30 семей находятся в социально опасном положении, из них:
- 11 семей, где родители злоупотребляют алкоголем;
- 1 семья, где родители жестоко обращаются с детьми.
В течение 2022 года в отношении 122 несовершеннолетних органами и учреждениями профилактики проводилась индивидуальная профилактическая работа.
Внесено в адрес органов и учреждений систем профилактики 98 постановлений, внесенных КДН и ЗП в целях устранения причин и условий безнадзорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, а также в целях устранения нарушений законодательства, направленного на защиту их прав и законных интересов, выявленных при рассмотрении материалов на заседании Комиссии. В течение 2022 года возбуждено 34 дела об административных правонарушениях в отношении несовершеннолетних, из них:

- количество преступлений, совершенных по ст. 5.61 КоАП РФ – 2 
- количество преступлений, совершенных по ст. 6.1.1 КоАП РФ – 4 
- количество преступлений, совершенных по ч. 1 ст. 6.24 КоАП РФ – 2 
- количество преступлений, совершенных по ст 7.17 КоАП РФ – 1 
- количество преступлений, совершенных по ч.1 ст 7.27 КоАП РФ – 2 
- количество преступлений, совершенных по ст 12.6 КоАП РФ – 2 
- количество преступлений, совершенных по ч. 1 ст. 12.7 КоАП РФ – 2 
- количество преступлений, совершенных по ст. 19.16 КоАП РФ – 1 
- количество преступлений, совершенных по ч.1 ст. 20.6.1 КоАП РФ – 1 
- количество преступлений, совершенных по ч. 1 ст. 20.20 КоАП РФ – 5 
- количество преступлений, совершенных по ст. 20.21 КоАП РФ – 12 

За 2022 год зафиксированы 4 попытки суицида несовершеннолетними. Все несовершеннолетние являлись учащимися Тогульского филиала КГБПОУ «Бочкаревский лицей».
Преступления, совершенные подростками, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, не зарегистрированы.
Выявлен  1 случай употребления несовершеннолетним  наркотических веществ . Данная семья была  взята на контроль. еженедельно проводились плановые проверки по месту жительства органами и учреждениями системы профилактики .  На 31.12.2022 года согласно положительной  динамики  данная семья с учета снята .
В течение 2022 года на территории Тогульского района зарегистрированы 11 несовершеннолетних, совершивших общественно опасное деяние и не подлежащих уголовной ответственности в связи с не достижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность, из них 11 несовершеннолетних признаны находящимися в социально опасном положении, в соответствии с этим с ними организована и осуществлялась системно комплексная индивидуальная профилактическая работа.
Со всеми несовершеннолетними в течение 2022 года велась целенаправленная  работа по разъяснению их прав и обязанностей, переориентации целей, установок, убеждений.
Для несовершеннолетних, признанных находящимися в социально опасном положении разработаны межведомственные индивидуальные программы реабилитации и адаптации.
Профилактическая деятельность основывается на принципах: законности, демократии, гуманного отношения с несовершеннолетними, поддержки семьи и взаимодействия с ней, индивидуального подхода к детям и подросткам, конфиденциальности и ответственности за нарушение прав и законных интересов несовершеннолетних. 

                                    3.13  Опека
Деятельность органа опеки и попечительства направлена на защиту прав и законных интересов несовершеннолетних.
Специалист по опеке и попечительству  реализует свои полномочия по выявлению и устройству детей сирот-детей оставшихся без попечения родителей в соответствии с ФЗ от 18..09.2009г № 178 –ФЗ «Об опеке и попечительстве» и Законом Алтайского края от 11.02.2008 года № 9-ФЗ «О наделении органов местного самоуправления государственными полномочиями в сфере организации и осуществления деятельности по опеке  и попечительству над детьми-сиротами и детьми, оставшимися без  попечения родителей.
            В настоящее время по банку данных в Тогульском районе на учете состоит 37семей, в них воспитывается 47 детей. Из них приёмных семей  - 8 в них детей- 11, опекунских семей 23, в них детей со статусом – 29, детей находящихся под опекой по заявлению родителей – 6, в них детей- 7, семей усыновителей -1 в них 2 детей. В Тогульском филиале КГБОУ «Бочкарёвский лицей профессионального образования»  обучается 18 выпускников детских домов Алтайского края относящихся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в отношении 16 из них оформлены договоры о патронатном сопровождении. 
          С целью  передачи детей-сирот и детей, оставшихся, без попечения родителей в семьи на воспитание в органе опеки и попечительства ведется  учёт граждан, желающих принять на воспитание детей. По состоянию на 31.12.2022 года на учете состояла 1 супружеская пара как кандидаты в опекуны (попечители).  Снято с учета в связи с переездом в другой регион.
Постоянно ведется работа по выявлению и устройству  детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
За 2022 год на территории района было выявлено 5 детей данной категории, родители которых были лишены родительских прав. Дети устроены в семьи граждан. Помещенных под надзор  в учреждение оказывающее помощь детям сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей в 2022 году нет. 
В период 2022 года  2 родителя   были лишены родительских прав в отношении 5 детей (все дети остались с  бабушками и дедушкой), в отношении 3 детей была проведена процедура усыновления. 
          С июня 2022 года размер  выплаты данной категории детей увеличен и  составляет 14577,40  рублей. Оплата приёмным родителям года не увеличилась и составляет 4115,16 рублей. 
За 2022 год из средств краевого бюджета на  детей из категории детей-сирот и детей, оставшихся, без попечения родителей выплачивалось пособие на их содержание, на общую сумму 5 481153 рубля 74 копейки,  приёмным родителям  было выплачено – 296158 рубля 78 копеек.
         Кроме этих денежных выплат 7 подопечных детей получают, пенсии по случаю потери кормильца, 22 ребенка имеют право на получение алиментов, но только 15 из них получают данную выплату. Основная причина невыплаты алиментных обязательств – асоциальный образ жизни родителей.
За 2022 год  было произведено 62 плановых проверки жилищно-бытовых условий несовершеннолетних из категории детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей находящихся под временной опекой.. 
В течение года специалист по опеке и попечительству во взаимодействии с учреждениями здравоохранения, образования, органов внутренних дел, социальной защиты, жителей района проводил работу по выявлению неблагополучных семей. На учёте в КДН состоит 19 неблагополучных семьей, в них воспитывается 55 детей, из них  19 детей в возрасте  до 6 лет.  В целях повышения эффективности работы операции «Малыш» по профилактике социального сиротства и жестокого обращения с детьми постановлением администрации Тогульского района от 19.10.2022 г. № 361  утвержден муниципальный порядок межведомственного взаимодействия при оказании медико-социальной помощи детям и семьям, находящимся в социально опасном положении.
      Совместно с межведомственной комиссией проводятся рейды с целью выявления  неблагополучных семей. С начала 2022 года проведено 32 проверки семей, находящихся в социально-опасном положении. Налажено взаимодействие с педагогами школ района, потенциально неблагополучные семьи находятся под контролем школы. По итогам проверок составляются акты обследования, при наличии на то оснований составляются протоколы об административном правонарушении, указанные лица вызываются на заседания комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, ставятся на учет в полиции и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
       В соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 года № 120 – ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» орган опеки   проводит профилактическую работу с родителями, ненадлежащее исполняющими родительские обязанности по воспитанию и содержанию несовершеннолетних детей, в пределах своей компетенции.
        Из числа подопечных, состоящих на профилактическом учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Тогульского района, на сегодняшний день не имеются.  В результате  совершения противоправных деяний детьми — сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, 7 детей были направлены в реабилитационные центры «Солнышко», «Журавлики», «Маяк».

                                     3.2 Культура

      2022 год  прошел под эгидой  Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, а также 85-летия образования Алтайского края.
  Основной показатель по посещаемости за прошедший год  выполнен на 109,1 % , заработная плата на 100 %.   
 Заработано  денежных средств, в бюджет района 802 122 руб.    из них 329 300 рублей от основных видов уставной деятельности.
     На территории района после реорганизации учреждений культуры в МФКЦ,  два   учреждения имеют статус юридических лиц ;
МКУ  « Тогульский многофункциональный центр культуры»
МКУ ДО « Тогульская детская школа искусств» 
   Культурно-досуговыми учреждениями района подготовлено и проведено более тысячи   мероприятий. 
В Тогульском  многофункциональном центре культуры в 2022 году  работало 77 клубных формирования, в которых занималось  918 человек. Из них:  30   детских. 
    Библиотекарь Антипинской библиотеки филиала МКУ «ТМЦК» Воробьева Нина Васильевна стала победителем федерального конкурса «Лучший сельский работник культуры года». Награждена Дипломом Министерства культуры  премией 50,00 тыс. рублей. .(фото)
  Творческие коллективы  культурно- досуговых учреждений района принимали довольно успешное участие во многих Международных,  межрегиональных , зональных конкурсах и фестивалях.(СЛАЙД)	
- Международный конкурс-фестиваль балетмейстеров и исполнителей «ARABESK»	г. Кемерово	Дипломант I степени, (младшая группа) Диплом I степени,(средняя группа) Диплом III степени (эстрадный танец)	 Руководитель Попова Н.А.
- Межрегиональный (заочный) конкурс декоративно-прикладного творчества в рамках года культурного наследия народов России «Рукомесло»	г. Барнаул	Диплом III степени	Руководитель Соловьёва А.О.
-Краевой фестиваль Советской песни	г. Новоалтайск	 Диплом  лауреата	Вокальный ансамбль «Ностальжи» руководитель Е.Березовская
Успешно закончили обучение в рамках национального  проекта Культура  «Творческие люди»  - 6 специалистов.
( Слайд)
                            Значимые событийные мероприятия

    В рамках Года народного искусства ,Тогульским РДК и филиалами МКУ «ТМЦК» был проведен                                         
 первый межрайонный экологический фестиваль «День Чумыша», организаторами которого выступили: Администрации Тогульского района, ФГБУ «Государственный природный заповедник «Тигирекский», национальный парк «Салаир»,  МКУ «Тогульский многофункциональный центр культуры», Управление Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности, Автономная некоммерческая организация «Туристский информационный центр Алтайского края».
        Приняли участие в краевой акции, посвящённой 85-летию со дня образования Алтайского края «С днём рождения, Алтай», поучаствовали в флешмобе «Единство наций – сила Алтая!, неоднократно проводили выставки творческих работ жителей района, для школьников был проведен конкурс рисунков «Живые страницы Алтайского края».
   II районный фестиваль музыкально-художественного искусства «Мы – творческие люди», в котором приняли участие коллективы художественной самодеятельности сельских Домов культуры. Фестиваль стал завершающим этапом культурных мероприятий, проводимых в рамках Года культурного наследия народов России.
Особой популярность и любовью среди населения  пользуются районные фестивали, которые традиционно проходят в районе:
-«Пою мое Отечество»-  районный фестиваль патриотической песни
-«Давным давно была война…» -  районный конкурс чтецов
- районный фестиваль, посвященный Дню семьи, любви и верности. «Благословенна будет пусть любовь»- в 2022 году он проходил в с. Бураново
- районный фестиваль детского самодеятельного творчества «Радуга талантов»
-Фестиваль любителей шансона «На волне шансона»
- районный фестиваль музыкально-художественного искусства «Мы – творческие люди»

Районная модельная библиотека им. Н.Н. Чебаевского

Число физических посещений библиотек в 2022 г. составило 55999 посещений, . Показатель по посещениям нацпроекта «Культура» выполнен на 100 процентов.
В 2022 год общая сумма денежных средств на комплектование библиотек Тогульского района составила 382 588, 23 рублей. Фонд пополнился на 1552 экземпляров . Из них из федерального бюджета 162 экз. на сумму – 100 804,48руб., из краевого бюджета – 349 экз. на сумму -140 635,91. Средства районного бюджета -  133 экз. на сумму 50000,00 руб., так же 28 тыс. рублей из местного бюджета было выделено на периодические издания.   
       В настоящее время библиотеки МКУ «ТМЦК» укомплектованы компьютерами,  копировально-множительной техникой (сканеры, ксероксы, МФУ), демонстрационным оборудованием (ЖК-телевизор, мультимедийный проектор, экран). 
Ведется формирование электронного каталога, объем которого в настоящее время составляет более 11 тыс. записей. В электронном каталоге отражены все новые поступления с 2004 г.
 Вся информация о проведённых мероприятиях размещалась на сайте МКУ «ТМЦК», сайте администрации Тогульского района, на страницах районной газеты «Сельские огни». на страницах в соцсетях - ВКонтакте, Однокласники. 

                    Районный краеведческий музей

  Основной фонд на 01.01.2023 год составил 2369 предметов, 2020 предметов  из основного фонда экспонировалось в течение года. Общий фонд музея 6060 экспонатов
  За отчетный период  сотрудниками музея было организовано  35 выставок,  26 мероприятий и 248 экскурсий
В отчетном году основной фонд увеличился на 40 предметов. Сотрудниками музея была проведена колоссальная работа по ревизии  книги поступлений №1, в которой зафиксированы предметы, поступившие в Тогульский  краеведческий музей  с 1984 года. Внесены предметы из основного фонда в государственный каталог: на начало  2023 года  занесено 1037 ед., что составляет 45% от общего числа, работа будет продолжена. 
  В настоящее время завершена работа по оформлению коллекции фронтовых писем (оцифровка, печатный набор текста). Продолжена работа по оцифровке музейных предметов, не только находящихся в экспозициях, но и из фондов музея. 
  В 2022 году музеем была организована 35 выставок, в том числе и с привлечением картин из частных коллекций. Особенностью  выставок являлось то, что в оформлении, а так же в самой выставке использовалась часть предметов из фондов музея. Это рисунки, поделки, фотографии, игрушки  по теме выставки и т.д.  Таким образом, большая  часть, как долговременных, так и кратковременных переносных выставок в отчетном году проводилось с использованием собственных фондов.
Всего за отчетный 2022 год музеем  экспонировалось,  во всех формах, как в здании музея, так и за его пределами 2000 предметов основного и вспомогательного фонда. В течение отчётного года музей неоднократно, по просьбе туристов, отдельных групп или граждан работал в воскресные дни. За это время музей посетило более 2446 человек, в основном учащиеся школ Тогульского  района. Однако посетителями музея были не только жители Алтайского края г. Барнаула и г. Новоалтайска, но и Новосибирской, Кемеровской областей. Гостями музея были семьи, приехавшие в Тогул  из Германии, в отпуск. Среди посетителей музея были гости из Москвы, Санкт-Петербурга и других городов. В книге отзывов ими оставлены положительные отзывы. На основании записей в книге отзывов и проведённого опроса установлено, что в среднем более 90% посетителей были полностью удовлетворены полученными услугами.

                     ДШИ им. Л.А. Казаковой

      1.  Контингент и предпрофессиональные программы

В 2022  году были реализованы дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы «Хоровое пение», «Фортепиано», «Народные инструменты» (баян), «Живопись» и дополнительные общеразвивающие общеобразовательные программы в области музыкального искусства (сольное пение, фортепиано), а также дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа в области изобразительного искусства. В целях увеличения контингента школа тесно сотрудничает с детскими садами и школами. В этом году в детских садах провели мероприятие ко Дню музыки, и День открытых дверей. В средствах массовой информацию, на сайте школы и в социальных сетях систематически публикуются статьи  о проведенных мероприятиях школы. Ведется работа с родителями будущих первоклассников.
   Для достижения хороших результатов, в соответствии с современными требованиями к качеству образования в МКУДО «Тогульская ДШИ» активно используются информационно-коммуникационные технологии в организации учебного процесса, применяются современные методы, средства, формы обучения, в том числе дистанционные.
В учреждении осуществляется применение различных видов электронных образовательных ресурсов — свободных к доступу в сети Интернет, готовых приобретенных ресурсов на цифровых носителях, все задания дублируются в группахсоцсетей. Применение электронных образовательных ресурсов на занятиях позволяет более широко раскрыть изучаемый учебный материал и заинтересовать детей. Все это в комплексе позволяет качественно усваивать детьми преподаваемый материал, и в подтверждение этому служит то, что в течении года участие учеников ДШИ более чем в 25 мероприятиях различного уровня не оставило участников без заслуженных наград.


[bookmark: _GoBack]       3.3  Состояние физической культуры и спорта


Администрацией района, совместно с трудовыми коллективами,  проводится системная работа для создания условий по привлечению населения к систематическим занятиям физической культурой и спортом.
В течение последних лет в Тогульском районе значительно улучшились условия для развития физической культуры и массового спорта. Совершенствовалась спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа среди всех категорий и возрастных групп населения района. В результате системной работы в районе увеличивается численность лиц, занимающихся физической культурой и спортом.  Доля граждан в возрасте от 3 до 79 лет, занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности населения Тогульского района увеличилась с 50,4% в 2021 году, до 54,8% в 2022году. 
На территории района стало появляться все больше детских и спортивных площадок, лыжная база, хоккейная площадка, площадка для пляжного волейбола, площадка для занятий и сдачи норм ВФСК ГТО, что повлекло за собой новый виток развития физкультурно-массовой работы среди населения.
На сегодняшний день на территории Тогульского района имеется 24 спортивных сооружений и площадок различной функциональной направленности. Уровень обеспеченности населения района спортивными сооружениями, исходя из единовременной пропускной способности объектов спорта, в 2022 году составляет 86%. Спортивные объекты доступны для всех категорий граждан на бесплатной основе. К спортивно-массовой работе привлечены 32 учреждения, организации, в которых работу ведут 22 работника физической культуры и спорта.
Ежегодно в  районный  бюджет закладываются средства на выполнение программных мероприятий, так же привлекаются внебюджетные средства на проведение  массовых спортивных мероприятий. В прошедшем году привлечено 80 тысяч рублей, за счет которых были проведены: «Антипинская лыжня» и  межрайонный турнир по гиревому спорту, посвященный Дню победы. Около 100 тысяч рублей были привлечены на проведение Тогульского лыжного марафона. 
Активно сотрудничаем в этой работе с районным объединением предпринимателей. Существенную поддержку оказывают:  благотворительный фонд В.П.Смагина «Созидание», АО «Труд»,  АО «Антипинское», местное отделение партии «Единая Россия».
В районном календарном плане спортивно-массовых мероприятий прочные позиции заняли:
- Всероссийский День бега «Кросс нации»;
- «День ходьбы»
- «Лыжня здоровья»;
- «Новогодняя лыжня»;
- «Лыжня России»;
- «Антипинская лыжня» на призы АО «Антипинское»
- «Межрайонный фестиваль по лыжным гонкам, на призы заслуженного мастера спорта России  Валерия Кошкина»; 
- «Тогульский лыжный марафон» на призы АО «Труд»;
- «Турнир по гиревому спорту»;
- Спартакиада школьников;
- Фестивали ГТО.
Все это позволило увеличить число систематически занимающихся жителей района  до 54,8 процентов.

В данном сжатом информационном блоке кратко озвучены основные направления совместной деятельности администрации района и всех предприятий и учреждений нашей территории, потому что только совместные усилия позволят в нынешних условиях добиться заметных результатов по созданию комфортных условий для проживания населения и на основе этого социально-экономического развития нашего муниципального образования.






