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	АДМИНИСТРАЦИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ  АЛТАЙСКОГО КРАЯ
ПРИКАЗ



	__12.10.__2015 г.                                                                                                           № 1712
                                                                              г. Барнаул

	


О    внесении   изменений   в   приказ

Главного   управления   образования

и молодежной политики Алтайского

края от 30.07.2012 № 2973

П р и к а з ы в а ю:

1. Внести в приказ Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края от 30.07.2012 № 2973 «Об утверждении Административного регламента по оказанию государственной услуги «Предоставление информации, прием документов органами опеки и попечительства от лиц, желающих установить опеку (попечительство) над определенной категорией граждан (малолетние, несовершеннолетние)» следующие изменения:

в Административном регламенте, утвержденном указанным приказом:
в пункте 2.2.1 абзац третий исключить;

в пункте 2.7:

абзац тринадцатый изложить в следующей редакции:


«- приказом Министерства образования и науки Российской Федерации                 от 17.02.2015 № 101 «Об утверждении Порядка формирования, ведения и использования государственного банка данных о детях, оставшихся без попечения родителей;»;

дополнить пункт 2.7 абзацем пятнадцатым следующего содержания:


«- приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации                        от 18.06.2014 № 290н «Об утверждении Порядка медицинского освидетельствования граждан, намеревающихся усыновить (удочерить), взять под опеку (попечительство), в приемную или патронатную семью детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также формы заключения о результатах медицинского освидетельствования таких граждан;»;  


в пункте 2.8.1 в абзаце первом слова «или регионального портала государственных и муниципальных услуг (функций)» исключить;

в пункте 2.16.1, 2.16.2, 3.1.1, 3.4.3 слова «портал Государственных услуг           Алтайского края» в соответствующем падеже исключить;

в пунктах 2.16.3, 2.16.4 слова «на портале Государственных услуг Алтайского края» исключить; 
дополнить раздел 2 пунктами 2.14.1 и 2.17 следующего содержания:

«2.14.1. В здании, в котором предоставляется государственная услуга, создаются условия для прохода инвалидов.

Инвалидам в целях обеспечения доступности государственной услуги оказывается помощь в преодолении различных барьеров, мешающих в получении ими государственной услуги наравне с другими лицами. Помещения оборудуются расширенными проходами, позволяющими обеспечить беспрепятственный доступ  инвалидов. Лицам с инвалидностью и лицам с ограниченными физическими возможностями при необходимости оказывается помощь по передвижению в помещениях.
На стоянке должны быть предусмотрены места для парковки специальных транспортных средств инвалидов. За пользование парковочным местом плата не взимается.»;
«2.17. Перечень услуг, необходимых и обязательных для предоставления         государственной услуги, в том числе сведения о документе (документах), выдаваемом (выдаваемых) организациями, участвующими в предоставлении государственной услуги.

Услуги, необходимые и обязательные для предоставления государственной услуги, в том числе сведения о документе (документах), выдаваемом (выдаваемых) организациями, участвующими в предоставлении государственной услуги, отсутствуют.»;

в пункте 3.4.1 слова «портал Государственных услуг Алтайского края или» исключить; 

в пункте 5.4 слова «либо портала государственных и муниципальных услуг Алтайского края» исключить; 

в пункте 5.12 слова «на портале государственных и муниципальных услуг  Алтайского края» исключить.
приложение 3 изложить в редакции согласно приложению к настоящему             приказу;

приложение 9 признать утратившим силу;
2. Настоящий приказ подлежит официальному опубликованию на «Официальном интернет-портале правовой информации» (www.pravo.gov.ru). 

	Заместитель Губернатора Алтайского края, начальник Главного управления
	Ю.Н. Денисов


Аникеева Татьяна Александровна, 634208
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